

## OTRA AGRESION DE LOS MOROS

## Cuatro españoles asesinados

## Una agresión.

En el ministerio de Estado se recibió ayer el siguiente telegrama del alto comisario de España en Marruecos:

«TETUAN, 4, 8,30 mañana. A una pareja de Caballería que estaba ayer tarde prestando servicio de vigilancia en el campo de Río Martín, se le hizo un disparo a distancia, resultando herido uno de los soldados.

Instantáneamente se reconcentró la patrulla de que la pareja formaba parte, y dió una batalla por los alrededores, hiriendo gravemente a un moro, y haciendo prisioneros a otros tres, que fueron traídos a la plaza.

He adoptado medidas rigurosas para impedir nuevas tropelías, y se impondrá el merecido castigo.»

## Casa tiroteada.

CEUTA. (Jueves, tarde.) Personas llegadas de Tetuán afirman que anoche un grupo de moros tiroteó la casa que construyen los comerciantes malagueños Sres. Ruiz Albert a cuatro kilómetros de camino entre Rincón de Medik y el campamento, matando cuatro obreros e hiriendo otros siete.

Los agresores, cometida la fechoría, se dieron a la fuga.

Instantáneamente que las autoridades tuvieron noticia de lo ocurrido ordenaron que salieran fuerzas en persecución de los kabileños.

## Contra una patrulla.

Otro grupo de moros agredió a una patrulla de Caballería del regimiento de Vitoria, que practicaba una descubierta entre el campo de Río Martín y Tetuán, al mando de un sargento.

Los moros tirotearon a la patrulla, matando un soldado.

La patrulla contestó a la agresión, matando tres moros y cogiendo uno prisionero.

El soldado muerto fue conducido a Tetuán.

## Otro soldado muerto?

Dícese que los moros, a más de las víctimas referidas, han dado muerte también a un soldado de cazadores.

## Fuerzas a Tetuán.

Acaba de salir para Tetuán un batallón de Infantería del regimiento de Ceuta, núm. 60, al mando del teniente coronel Sr. Gil Yuste.

## Indignación en Ceuta.

La noticia de estas agresiones de los moros que dejamos relatadas, ha causado profunda indignación en la opinión pública.

El ambiente es de inquietud, y todo hace presagiar que se preparan acontecimientos.

## Los albañiles heridos.

A bordo del remolcador Manuel María acaba de llegar los obreros heridos en la agresión de los moros.

Han ingresado seguidamente en el Hospital Militar, conducidos en dos coches de la Ambulancia.

Numeroso público ha ido siguiendo los coches en que van los heridos, comentando en términos de gran indignación la cobarde agresión de los moros.

## INFORMES OFICIALES

El jefe del Gobierno manifestó hoy que no había más novedades que las que ofrecían las noticias que se recibían de Tetuán sobre hechos aislados, no realizados por fuerzas regulares indígenas, sino por cuadrillas o bandas de bandoleros.

Ahora, como en Tetuán hay más vida que antes, y una continua comunicación entre aquella plaza y Ceuta, los bandoleros acuden a las proximidades de aquella primera plaza, para entregarse al merodeo.

La hazaña reciente ha consistido en el asalto de una granja, situada a pocos kilómetros de Tetuán, y propiedad de los señores Ruiz y Albert, vecinos industriales de Málaga.

En ella tenía el propietario los fondos destinados a pago de jornales de los obreros que en ella trabajaban.

El grupo de malhechores asaltó la finca, robando los fondos que encontraron y matando a cuatro obreros.

Se han comunicado instrucciones al general Alfau para que adopte medidas que garanticen la tranquilidad y el orden, y es de creer que realice aquellas operaciones precisas de policía para conseguirlo.

Al Gobierno no le sorprenden estos sucesos, porque si no los esperase no tendría en Marruecos el contingente de tropas que allí existe.

La granja que ha sido asaltada por los moros se halla situada a unos 10 kilómetros de Tetuán, en el llamado Camino Bajo de Ceuta.

La constituyen extensos terrenos comprendidos entre las lomas cercanas a los montes de Beni Salem y la llamada casa de Squiri, cercana ésta al mar.

Estas propiedades, que son muy extensas, fueron adquiridas hace ya años por D. Miguel Ruiz, que tenía pensamiento de establecer en ellas una gran colonia agrícola, encomendando el cultivo a agricultores malagueños.

Está la granja muy próxima a un fuerte que sirve de lugar de descanso y de vigilancia a las fuerzas de la Policía indígena de Tetuán, y muy próxima también al río Sila (rio de la noche), casi en el sitio donde termina la cañada que comunica el Rincón de Medik con la vega de Tetuán, por la parte del collado del monte que forma cabo Negro a cabo Negrete.

Es un lugar muy pintoresco, pues desde él se ve por Saliente el mar y por Poniente los caseríos establecidos en las laderas de los montes de Beni Salem, que forman un mismo macizo con Sierra Bullones y Jebel Dersa.

## TELEGRAMA OFICIAL

Alto comisario a ministro Guerra. TETUAN 4 (22,30). Durante la noche última, un grupo de merodeadores se acercó a granja agrícola que los Sres. Ruiz y Albert tienen en explotación, unos diez kilómetros de Tetuán, y como todos sus trabajadores durmieran sin adoptar ninguna clase de vigilancia, los moros los sorprendieron, haciéndoles seis muertos y varios heridos. El suceso ha ocurrido por el descuido de los obreros, que no adoptaban por la noche medidas de seguridad.

Asimismo esta mañana una sección de Infantería del destacamento del Dersa, que iba a establecer servicio de aguada, recibió una descarga. La niebla cerrada que envolvía aquel paraje impidió perseguir a los agresores, que se retiraron sin ser vistos, no obstante servicio de exploración que con gran radio practicó compañía destacamento. Para contrarrestar propósitos merodeadores ordenó un servicio activo de batida. Como consecuencia de ello se ha conseguido detener a uno de los agresores del sábado, que ha sido juzgado y condenado a muerte por el Maghzen, y esta tarde o mañana será ejecutado.

Se persigue también al agresor de la pareja de Caballería, de ayer, por conocerse su nombre. Esta tarde ha sido detenido un moro de Gomera, que resultó ser un espía de los rebeldes.

Ha sido entregado al Maghzen, que le impondrá duro castigo.

Encuétrase ya en organización la *mia* indígena que ha de limpiar el campo de malhechores, y me propongo que éstos desaparezcan. Redoble toda vigilancia, esperando que con las nuevas disposiciones se dificulten éstos atentados parciales.

## FIRMA DE MARINA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Autorizando al ministro de Marina para que presente a las Cortes un proyecto de ley para continuar nuestros armamentos navales.

—Concediendo el pase a la situación de reserva, como contraalmirantes, a los capitanes de navío D. Francisco Pérez Machado y don Jacobo Torón y Campuzano.

—Disponiendo que el intendente D. Diego Tapia cese en el destino de eventualidades y Juzgado de instrucción de expedientes administrativos de reintegro, y ordenando se encargue de los anteriores destinos el intendente D. Nicolás Franco.

—Disponiendo quede de cuartel el intendente D. Juan Ozalla.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al comisario de primera clase D. Francisco Jiménez, comisario D. José María Montero, capitán de Ingenieros D. Joaquín Concas Menéndez y al contador de fragata D. José María Legarde.

## TRIBUNA LIBRE

## CUERPOS AUXILIARES

El personal de los Cuerpos auxiliares del Ejército, Oficinas Militares, auxiliares de Administración Militar, del Material de Artillería y de Ingenieros se rigen cada cual por distinto reglamento; todos proceden de la clase de sargentos, teniendo diferentes sueldos, diferente porvenir y distintas consideraciones militares, pues mientras en unos pueden llegar a alcanzar el sueldo de coronel, en otros no se puede pasar del de capitán, y en alguno ni se llega a éste, resultando esto verdaderamente extraño, si se tiene en cuenta que para el ingreso en los indicados Cuerpos es preciso sufrir un examen de aptitud, diferenciándose poco ó nada el cometido de unos y otros.

En Administración y Artillería se ingresa con el mismo sueldo de 1.250 pesetas, y se puede llegar a obtener el mayor de 3.500 por ascenso en vacantes de plantilla.

En Ingenieros el ingreso es con el mismo sueldo; pero sólo se puede alcanzar el de 3.000 pesetas como máximo a los treinta y cinco años de auxiliar; esto es, aumentando 450 pesetas cada diez años, en tres periodos, y 400 en el último, que se obtiene a los treinta y cinco.

Por lo que a este personal se refiere, según noticias que tenemos, desea se le haga extensivo lo legislado para los Cuerpos a él similares y los sueldos que éstos tienen asignados, suprimiendo el sistema de aumentos de sueldo por periodos de tiempo, pues a más de ser perjudicial para los interesados, resulta más costoso para el Estado, pues no existiendo plantilla determinada por sueldos, puede llegar el caso de que simultáneamente todo, ó la mayor parte del personal, llegue a disfrutar los sueldos mayores, cosa que no ocurriría existiendo plantilla clasificada por sueldos, cuya proporción con las de los demás organismos citados sería la siguiente:

3 auxiliares, con 3.500 pesetas.  
6 ídem con 2.500.  
9 ídem con 2.000.  
15 ídem con 1.500.  
10 ídem con 1.250.

Total: 43 ídem, que son los que constituyen el personal de Oficinas de Ingenieros.

En resumen, entendemos que tratándose de personal que presta cometidos análogos, deben de disfrutar de iguales beneficios.

No dudamos de que una vez estudiado el asunto se hará justicia.

## La Exposición Internacional Eléctrica

Continuando las visitas a todas las altas personalidades de Madrid, la Comisión de la Exposición Internacional Eléctrica, compuesta de los Sres. Pich, Ferrer, Torrente, Prieto, Grisau, Clavell Punseti y el secretario, Sr. Batlle, encamináronse a la Sociedad Editorial para celebrar una reunión con el ilustre presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, D. Miguel Moya, y ofrecerle un sitio preferente en el Comité de honor. El eminente maestro y hombre público aceptó la designación y ofreció su concurso entusiasta a la Exposición.

Luego la Comisión visitó al ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter, quien, después de haber oído el plan de la Exposición, y enterado del éxito que han tenido hasta ahora los trabajos efectuados cerca de los demás ministros de la Corona y altas personalidades de Madrid y Cataluña, con amabilidad suma acogió el proyecto, y en elocuente parlamento extendióse acerca del desarrollo inmenso que las industrias eléctricas y todas sus aplicaciones han tenido desde la Exposición que en los Campos Eliseos de París celebró en 1881, donde los aparatos eléctricos entonces conocidos hicieron un brillante papel. Cree el ilustre financiero que los actuales momentos son oportunos para celebrar en España una Exposición como la proyectada, que en ninguna capital será más a propósito que en Barcelona. Afirmó su no desmentido amor a Cataluña, de donde casi es hijo, y ofreció a apoyar todas las peticiones que se hagan, en especial las de su departamento, como la intervención de los cónsules extranjeros.

Seguidamente la Comisión visitó al señor García Prieto, quien cree asimismo de gran oportunidad la Exposición y de una importancia excepcional, que ha de beneficiar a toda España. Aceptó, al lado de los ministros y otras personalidades, la vicepresidencia de honor, y terminó ofreciéndose incondicionalmente para trabajar en pro de la Exposición. Finalmente, la Comisión visitó al ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz, quien acogió con cariño el proyecto y prometió cooperar a su éxito con todas sus influencias.

A última hora de hoy quedará firmada la carta para todos los jefes de grupo políticos de Cataluña, que ha de acompañar a la instancia que se elevará al Gobierno concretando las peticiones a los distintos ministerios.

## LOS PACIFISTAS

## Carnegie hablará al Kaiser

LONDRES. El multimillonario Carnegie ha desembarcado ayer, procedente de los Estados Unidos, a bordo del vapor «Olympia».

Este mismo mes irá a Alemania con propósito de ver al Kaiser y entregarle un mensaje en nombre de más de 40 Asociaciones pacifistas de Norte América.

Una Comisión de personalidades inglesas acompañará a Carnegie en ese viaje.

Carnegie, según ha dicho, considera al Emperador Guillermo como la única persona que en Europa pueda abolir la guerra.

Espera convencer a dicho Soberano de que su misión imperial no se realizará hasta que invite a Inglaterra y Francia a facilitarle su empeño pacifista.

M. Perris, que viajaba con Carnegie en el «Olympia», y que también es pacifista, hizo por su parte interesantes declaraciones.

Entre otras cosas ha afirmado que la amenaza de una guerra entre el Japón y los Estados Unidos carece de fundamento serio y es fruto de una Prensa alarmista irresponsable.

Carnegie estima que la campaña contra las guerras debe hacerse en Europa y especialmente en Londres.

Si se consigue ganar al Emperador de Alemania a la causa de la paz, la victoria será definitiva.

## YA ERA TIEMPO

## Un pleito que dura

## noventa y tres años

PARIS. La Dirección de los establecimientos benéficos de Lila sostiene un pleito a propósito de un antiguo legado de hace doscientos sesenta y nueve años, es decir, del año 1644.

En esa época, un hijo de Lila, llamado Fremeaux, dejó en herencia a su ciudad natal varias casas para albergar en ellas a los pobres, y especialmente a las personas de su descendencia que se encontrasen en la miseria.

Ese legado representaba un capital de francos 11.000, cuyos intereses debían invertirse en la conservación de los edificios.

La Dirección de los Establecimientos benéficos de Lila hizo importantes reparaciones en algunos de esos inmuebles, que amenazaban ruina. Hasta vendió una de esas casas.

Por ello se inició un pleito en 1820.

Y ese pleito acaba de sentenciarse ahora a favor de los herederos de Fremeaux.

La Audiencia de Amiens ha dado la razón a los veinte reclamantes, descendientes directos del testador, de los cuales los más indigentes solamente tendrán derecho al alojamiento gratuito.

Ese pleito ha durado noventa y tres años. —Pues firmame un documento.

Así lo hizo el barón.

Luego, Ausen y él, aprovechando un descuido de los carceleros, se trasladaron a los talleres.

Ausen encontró en ellos un hacha de partir leña.

El barón colocó su brazo izquierdo, desnudo, sobre una mesa:

—Por dónde corto?

—Por el antebrazo—dijo Smirnoff.

Y cerró los ojos.

Ausen descargó un golpe terrible.

El barón lanzó un espantoso grito.

La mutilación estaba hecha.

Pero como Smirnoff se desangraba, tuvo que pedir socorro.

Acudieron dos vigilantes y le llevaron a la enfermería.

Ausen fué metido en un calabozo de castigo.

Aterrado, contó por qué había dado el hachazo.

Smirnoff fué tan vigilado, que no pudo escaparse.

Y se ha quedado manco y sigue preso.

Ayer, Ausen fué condenado a dos meses y medio de cárcel, que cumplirá, así que extinga su presente condena.

## NUEVO EDIFICIO

## La Gota de Leche

En estos días será inaugurado por la Reina doña María Cristina el nuevo edificio de la Gota de Leche, construido en la calle de la Espada y en los terrenos que la augusta dama regaló para tal fin.

La obra es magnífica, y el edificio está amueblado con sumo gusto y sencillez y sin que se eche de menos ninguna comodidad.

Cuanto adelantados existen han sido llevados a aquella casa, y el material para esterilizaciones y desinfecciones, las máquinas para la cocción de la leche y para llenar las botellas, biberones, etc., todo es perfecto.

Tiene salas para consultas, otras para operaciones y reconocimientos, enfermería y un material quirúrgico soberbio.

Los niños pobres encontrarán allí solícitos cuidados.

Todo ha sido hecho según los proyectos e instrucciones del eminente puericultor, fallecido para desgracia de la infancia española, doctor D. Rafael Ulecia y Cardona, fundador en España de los Consultorios de Niños de Pecho, Gota de Leche.

Una caritativa dama, la marquesa de Casa Torre, ha sufragado todos los gastos de construcción e instalación del nuevo edificio de la Gota de Leche madrileña.

A la Reina doña María Cristina, donadora de los terrenos, a la marquesa de Casa Torre y al nunca bastante llorado doctor Ulecia, deberán los niños de Madrid el bien que significa para ellos la nueva instalación del popular Consultorio.

## EJERCITO Y ARMADA

## ASUNTOS DE GUERRA

## Reemplazo.

Pasa a esta situación el teniente coronel de Infantería D. Carlos Tuero.

## Licencia.

Tres meses para el Extranjero al capitán de Infantería D. Juan Rodríguez López.

## Carabineros.

Ha sido eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros el primer teniente de Infantería D. José Arias de Reina.

## Colegio de María Cristina.

Se nombra profesor de dicho Colegio al capitán de Infantería D. Emilio Javaloyas.

## Destinos.

Al campo de Gibraltar es destinado el teniente auditor de segunda D. Francisco Rico.

## Visitas.

Hay visitaron al general Luque el marqués del Vadillo y el diputado Sr. Portela.

## ASUNTOS DE MARINA

## Destinos de embarco.

Se ha dispuesto que el teniente de navío D. Jacobo Rodríguez sea relevado en el destino de segundo comandante del torpedero *Audaz* por el oficial del mismo empleo don Francisco Ibáñez Yanguas.

## Recompensas.

Trasládese real orden del ministerio de Estado que concede medallas de Isabel la Católica a varios maquinistas, aprendices y fogoneros que se distinguieron por su comportamiento en la última huelga ferroviaria.

## Retiro.

Causa baja en la Armada por retiro del servicio el auxiliar de semáforos Juan Valentín Coello.

## Estación torpedista.

Destínase a la estación torpedista del apostadero del Ferrol al teniente de navío D. Ramón Alvargonzález.

## Eventualidades.

Nómbrese para eventualidades en Ferrol al teniente de navío D. Jacobo Rodríguez.

## Maquinistas.

Pasa a prestar sus servicios al apostadero de Cádiz el primer maquinista D. Juan Gómez Ruiz.

## Infantería de Marina.

Destínase al segundo batallón del primer regimiento al sargento Arturo Hernández.

## Movimiento de buques.

Entraron en Cádiz, continuando para el arsenal de la Carraca, y fondeando en los caños, el acorazado *Pelayo* y los cañoneros *Ponce de León* y *Bomjaz*.

Salió de Cádiz el torpedero núm. 42, regresando después de efectuar prácticas.

Zarpó de Santander el cañonero *Marqués de Molins*.

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

## Cosas musicales.

La actualidad en los asuntos viene por rachas, y en estos días en mi pluma de cronista se han amontonado los de índole musical.

Cantantes y músicos que popularizaron sus nombres en España han sido ó son huéspedes de París en los actuales momentos, y yo no he podido menos de asociarme a sus éxitos y observar con especial atención su agitada por este público, en el que tantos y tan diversos gustos aparecen entremezclados.

Dos ejecutantes de indiscutible valía, el violinista Figuerido y el pianista Furundarena, han logrado con sus dos sesiones de sonatas dadas en la Sala Gaveau interesar al auditorio, que les ha reconocido como consumados profesores. Tanto Figuerido como Furundarena hace tiempo que lograron en España una reputación sólida, y ahora, al obtener la sanción de la crítica y el aplauso del público parisino, no han hecho sino obtener una legítima recompensa a sus méritos.

Los cantantes italianos que en estos días aparecen en los escenarios de París son varios, y entre ellos se destacan el gran barítono Sanmarco, a quien he oído en «El barbero de Sevilla», lleno de gracia y picaresca intención, y el bajo Masini-Pieralli, que en la propia ópera de Rossini ha renovado aquí los éxitos que alcanzó en Madrid cantando esta ópera.

Sanmarco figura en el «elenco» del Teatro Real para el año que viene, y allí, donde tantas simpatías tiene, volverá a encontrarse con su público de devotos y entusiastas. Masini-Pieralli no va el año que viene, pero sus campañas de las últimas temporadas serán recordadas con agrado por todos. Su paso por París, aunque rápido, por tener otros compromisos, ha sido un completo acierto y su éxito indiscutible.

Frente al Gran Hotel me encontré con Titta Ruffo. Charlamos un rato y me contó que quizá para fin de mes cante en «Mefistófeles» en la Ópera. No puedo negar que siento gran curiosidad por oír al gran cantante interpretando la ópera de Boito, en la que su personalidad artística sabrá encontrar muchos momentos de lucimiento.

Otro momento de entrar en el restaurant La Feria me dió a conocer la lista de la compañía que ha de actuar en el Real. No sé si la habrá publicado íntegra algún periódico de ahí. Si así fuese, ustedes perdonen que les coloque el «fiambre». ¡Para mí es una noticia fresca!

Las tipleas serán: la Storchio, Gagliardi, Galiurich, y probable la Barriotes.

Tenores: Anselmi, Paler, Rousselière, Macnez y otros dos. ¡Ah! Y quizás Caruso, si se queda este año por Europa.

Barítonos: Sanmarco, por ocho funciones, y Viglioni-Borghese.

Bajos: Mansueto y Torres de Luna, no siendo difícil que también apareciera por allí el gran Chalciapine.

A estos nombres hay que añadir otros cuantos, para relleno de la compañía, girando toda la temporada alrededor del estreno de «Parsifal», que habrá de representarse, como en todas partes, el 1.º de enero de 1914.

La temporada empezará el 19 de noviembre.

¿Corocian ustedes estas noticias? ¿Sí? ¿Pues ustedes perdonen!

Lo que no sé si ya es público es que el gran maestro director Lasalle, cuyo éxito fue tan sonado hace dos ó tres años, al frente de una orquesta alemana, dirigirá ahí dos conciertos organizados por la Wagneriana, y que han de celebrarse en este mismo mes. ¿Cuánto camino, y qué brillante, el recorrido por Lasalle desde que estuvo en España!

Su labor continua ante todos los públicos de Europa le ha familiarizado con el éxito, y hoy su nombre figura entre los «divos» de la batuta, y por tal se le reconoce en Alemania, Rusia, Francia, etc. Ya le verán ustedes y me dirán si tengo o no razón de escribir tales alabanzas.

Lo que no oírán, y es lástima, es a esa gran cantante rusa, que actualmente fanatiza al público de París, a Mme. Kousneroff.

¿Qué caso de talento musical tan grande! ¡Yo hace años que no he oído una voz tan fresca, tan igual, tan potente, tan bien modulada como la suya! De su éxito aquí basta decir que canta alternativamente en la Gran Ópera y en la Ópera Cómica, mezclando el gran repertorio de «Aida» y «Thais» con la «Manon» de Massenet. ¿Hay muchas tipleas que puedan hacer eso?

Con Luis París habló de ella, y éste reconoció que se trata de una artista singular. Yo, que deseo para el público español toda clase de beneficios, celebraría que pudiera oír.

Y terminará diciendo que en estos días han desfilado por aquí también la Paretto, la hija de la Nevada, que por ahora no es como fué su madre, Bassi y otros cantantes conocidos.

¡Les digo a ustedes que me parecía estar en la plaza de Isabel II!

A. R. BONNAT

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que hártamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de junio de 1863.

**VARSOVIA, 5.** Los insurgentes han cortado un ferrocarril; el tren descarriló y 400 soldados que conducía fueron muertos por aquéllos.

**CRACOVIA, 5.** Se anuncian diferentes triunfos contra los rusos. El Gobierno nacional secreto se ha renovado por completo, reorganizándose con arreglo a principios constitucionales.

**TURIN, 5.** Se han celebrado solemnes exequias por el aniversario de la muerte de Cavour.  
El general Turr está de regreso en Italia.

**MARSELLA, 5.** La Puerta ha pasado a sus diplomáticos una Nota concerniente a los asuntos de Polonia. En ella se queja el Gobierno del Sultán de que Rusia quiere mezclarse en los negocios de Turquía.

**SAN PETERSBURGO, 5.** El Gabinete de Washington ha contestado a Francia que los Estados Unidos no quieren entrometerse en los asuntos de Polonia, pues su costumbre tradicional es no intervenir sino en caso de necesidad evidente.

### COSAS YANQUIS

#### La corrupción parlamentaria.

**WASHINGTON.** En su mensaje presidencial, el Presidente, Wilson, acusó a varios senadores de estar al servicio de diversos grandes industriales.

Luego precisó su inculpación diciendo que le constaba que algunos miembros del Senado se habían comprometido, mediante subsidios, a inscribir los artículos de lana y los azúcares en la lista de las mercancías que pagan derechos de importación.

En vista de ello, la Subcomisión del Comité judicial del Senado ha comenzado una encuesta sobre los asuntos generales y privados de los senadores.

Cada uno de éstos deberá responder, bajo juramento, a once preguntas.  
Deberá decir si alguien le ha propuesto cualquier cosa acerca de las tarifas de Aduanas.

Si, efectivamente, le hubieran hecho proposiciones, habrá de dar los nombres de las personas en cuestión.

Los senadores deberán declarar igualmente si están interesados financieramente o comercialmente en alguna empresa cuyos productos figuren en las tarifas.

De este modo quedará averiguada la importancia de la presión que han ejercido hasta hoy, sobre los senadores, las oligarquías económicas del país.

Es la primera vez que los senadores yanquis son obligados a revelar, bajo juramento, la verdadera situación de sus asuntos personales.

La opinión elogió al Presidente, Wilson, por su valentía cívica.

### DRAMA EN PARÍS

#### ENTRE CUÑADOS

Por qué cometió el crimen.

**PARÍS.** Ha fallecido M. Manger, director de la Compañía Francesa de Seguros, a quien hiriera de tres balazos su cuñado, el viajante de comercio Alfredo Debar.

He aquí las causas verdaderas del crimen. Debar, de cuarenta y seis años de edad, vivía con su esposa y sus dos hijas, de veinte y diez y seis años, respectivamente, en Colombes, cerca de París.

Ganaba mucho dinero y se consideraba dichoso.  
Su hermana, esposa de M. Manger, había fallecido, en diciembre del año pasado.

Siempre habían vivido los cuñados en la mejor armonía.  
El 31 de marzo de este año, Alfredo Debar, que adoraba a su esposa y a sus hijos, despidióse de la una y de los otros con una pequeña fiesta de familia.

Obsequiados con Champagne y pasteles, y la velada transcurrió en medio de la cordialidad más perfecta.

Al día siguiente, Debar tomó el tren y dirigióse a un departamento francés, donde debía visitar a varios clientes para recoger sus pedidos.

Volvió a los pocos días, y su sorpresa fue extraordinaria cuando encontró su casa cerrada y desierta.

Su esposa, que es inglesa y se llama Luisa Blake, y sus hijas le habían abandonado, sin decirle una palabra ni dejarle carta alguna.

Pidió noticias a los vecinos. Estos le dijeron que al día siguiente de su partida Luisa Blake y sus hijas habían llamado a un mozo, le habían ordenado trasladarse dos baúles a la estación, y después de despedir a la criada se marcharon, sin hablar con nadie.

El infortunado viajante escribió a su hijo mayor, que está en filas, preguntándole si sabía algo.

Este le contestó extrañadísimo. Ni su madre ni sus hermanas le habían escrito.

Desesperado, recurrió a la Policía. Esta hizo investigaciones, pero no averguó nada.

Como Debar sabía que entre su esposa y su cuñado había gran amistad, fué a casa de él y le contó su desventura.

Su extrañeza fué grande, cuando Manger le dijo fríamente:

—Yo no sé nada, y aunque lo supiera no te lo diría.

Y le rogó se marchase.  
Debar quedó como quien ve visiones. Vendió su mobiliario, y abandonando los negocios, se dedicó a buscar a su esposa y a sus hijas.

Y así han transcurrido los meses de abril y mayo.  
Poco a poco adquirió la convicción de que su cuñado no era ajeno a la desaparición inexplicable que le desesperaba.

Anteayer fué a preguntarle por última vez le dijera lo que supiese.

Le encontró en las escaleras de las oficinas, y como Manger se negara a decirle una palabra, le disparó tres tiros.

La Policía ha comenzado nuevamente a buscar a Luisa Blake y a sus hijas.

### EL SECRETO POLICIACO

#### Quién fué Jack el Destripador

**LONDRES.** Sir Melville Macnaghten, que acaba de jubilarse, dejando su puesto de jefe de la Policía secreta de Scotland Yard, ha hablado ayer con un periodista de las dificultades de su oficio.

En el curso de la conversación tratóse de Jack el Destripador, el misterioso asesino de mujeres que en 1888 sembró el terror en algunos barrios de Londres.

El ex jefe de Policía dijo:  
—Lo que siento más en mi vida es que Jack el Destripador se haya suicidado seis meses antes de mi entrada en el servicio policiaco. Ese hombre era una de las figuras de criminales más extraordinarias.

Yo sé quién era y sé cómo puso fin a su vida.  
Naturalmente, era un maniático.

Pero es un secreto que yo no revelaré nunca, como no revelaré otros no menos importantes.

Yo he destruido todos los documentos que poseía, y ya no existe el menor vestigio de los informes que acerca de ese criminal pude recoger.

Así, pues, el secreto de quién fué realmente Jack el Destripador no se sabrá jamás.

He comprobado los excelentes resultados de Nesfarina en la alimentación de los niños. Dr. Gómez Salvo. Maternidad, Zaragoza.

### LOS SUCESOS DE HUNGRÍA

#### Tropas en la Dieta

Sablazos y gritos.

**BUDAPEST.** Ayer hubo gran escándalo en la Dieta húngara.

Ochenta diputados independentistas, acudidos por Justh, ex presidente de la Cámara, penetraron tumultuosamente en el salón de sesiones.

A poco entró el Presidente del Consejo, Luckas.  
Fue acogido con una tempestad de silbidos e imprecaciones.

Entonces el presidente de la Cámara ordenó que un pelotón de soldados hiciera evacuar el salón de sesiones.

Entró dicho pelotón, al mando de un capitán de Infantería.

Este apaleó con su sable a un diputado llamado Hedervary.

Hubo una verdadera lucha cuerpo a cuerpo, que terminó con la expulsión de varios diputados opositoristas.

Los demás siguieron injuriando a Luckas. Este al fin se hizo oír.  
Y dijo:  
—Esos insultos son completamente inmotivados. He presentado la dimisión.

—Panamistal! Panamistal! gritaron los opositoristas.  
La mayoría protestó, y el escándalo adquirió proporciones colosales.

Al fin, la Cámara acordó suspender las sesiones hasta que la crisis se resuelva.

### ASESINATO Y ROBO

#### Un crimen misterioso en Hannover

**BERLIN.** Un crimen cometido ayer por la mañana, en el n.º 26 de la calle Schiller, ha producido enorme impresión en la ciudad de Hannover.

Un hombre, cuya identidad no ha podido ser aun establecida, asesinó a un empleado, Hans Steinz, de unos quince años de edad.

El muchacho fué llevado engañosamente a una habitación que el individuo misterioso acababa de alquilar la misma mañana.

Unos instantes después, una criada oyó una detonación.  
De pronto, la puerta de la habitación se abrió bruscamente, y el inquilino apareció gritando, descompuesto:

—¡A prisal, un médico!  
Y bajó rápidamente la escalera.

Al entrar en la habitación la criada y algunas otras personas encontraron al muchacho tendido en tierra, con la cabeza atravesada por una bala.

Se comprobó que habían desaparecido unos cheques que le habían entregado al chico para que los cobrase.

Al parecer, el asesino y su víctima se conocían.  
El muchacho había sido asesinado y robado por el inquilino misterioso.

La Policía ha ofrecido 500 marcos a la persona que descubra al autor del crimen.

### El conflicto balkánico

#### La crisis búlgara.

**SOFIA.** El Rey Fernando ha aceptado la dimisión al Gabinete Guethoff.

Según dicen los periódicos, la crisis ha sido producida por divergencias entre el Presidente del Consejo y varios ministros.

Guethoff quería que Bulgaria cediese a Serbia parte de los territorios que ha ocupado en Macedonia.

Y los otros se oponían a ello.  
Se espera la llegada de Danoff, presidente de la Cámara, para solucionar la crisis.

Sigue siendo probable que se encargue de formar Gobierno el jefe del partido democrático, Malinoff.

#### Optimismo serbio.

**BELGRADO.** Se ha celebrado Consejo de Ministros.  
El Presidente dió cuenta a sus compañeros de las impresiones que trata de su entrevista con su colega búlgaro.

Dijo que la conferencia de los cuatro Presidentes balkánicos será de corta duración.

Afirmó que, probablemente, en ella quedará solucionado todo.

### NUEVAS PRISIONES

#### El escándalo austriaco

##### En Rusia.

**BERLIN.** Las noticias que llegan de Viena dicen que la cuestión del espionaje sigue preocupando extraordinariamente.

Ha desaparecido una joven rusa que vivía en Viena y que recibía muchas visitas, entre ellas las de un coronel de Estado Mayor.

El «Lokal Anzeiger» publica un despacho en que se dice que han sido presos más militares.

Se trata de dos jefes de Artillería de fortaleza, de guarnición en Kattaro; un capitán y un teniente.

Estos últimos pertenecían a las fuerzas del Norte.

«La Gaceta Nacional» dice que las traiciones de Redl y de sus cómplices son una verdadera catástrofe para el Ejército austriaco y su Estado Mayor.

Dicho periódico alemán agrega:  
«Por una vez seamos modestos y no digamos que no pueden ocurrirnos cosas parecidas.»

En Austria declan igual. Todos hubieran creído absurdo que un jefe de Estado Mayor practicara el espionaje contra su patria.

Y hoy tienen que rendirse a la evidencia. El «Lokal Anzeiger» afirma que no obstante las negativas oficiales, Redl entregó a Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

Todos creen aquí que Austria y Alemania tendrán que cambiarlos en absoluto, pues es un hecho que Rusia los conoce y ha tomado sus medidas para hacerlos fracasar.

En Rusia han sido efectuadas muchas prisiones.  
Allí se ha descubierto una organización de espionaje parecida a la que dirigía en Austria el coronel Redl.

Entre los detenidos figuran algunos jefes y oficiales que prestaban sus servicios en el ministerio de la Guerra.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

#### BRIAND, HERIDO

##### Una costilla rota.

**PARÍS.** En Chaignes (Eure) fué atropellado por un camión-automovil el auto donde viajaba el ex presidente del Consejo M. Aristides Briand.

Este sufrió diversas heridas y contusiones. También resultaron heridos el chauffeur y el conductor del camión.

Briand ha sido traído a París.  
Ha pasado la noche sin fiebre.

Hoy se le ha practicado un reconocimiento por medio de los rayos X.  
Resulta de él que tiene fracturada una costilla.

Además, sufre diversas contusiones en la cabeza y en la cara.  
Llegan telegramas de todos los puntos de Francia preguntando por su salud.

### LO QUE IMAGINO EL BARON

#### Se hace cortar un brazo para fugarse

##### Y queda manco y preso.

**BERLIN.** Despachos de Eriburgo-über-Brisgau dicen que días pasados se desarrolló un extraño suceso en la prisión de dicha ciudad alemana, que está próxima a Carlsruhe.

Hace algún tiempo ingresó en la misma un aristócrata ruso, el barón Smirnof.

Dicho individuo se dedicaba a la estafa. Ulteriormente había robado a una pobre mujer 1.400 marcos, suma que constituía toda su fortuna.

Smirnof, cansado de estar preso, formó un plan para evadirse.

Dicho plan tenía como base su traslado a la enfermería.

Fingiéndose enfermo y pidió al médico le hiciera sacar de su calabozo.  
El médico le reconoció y negóse a ello.  
Entonces el barón, furioso, decidió apelar a un medio heroico.

En la hora del paseo abordó a otro recluso llamado Aussen, y le dijo sin otro preámbulo:

—¿Quieres ganarte 50.000 marcos?  
—Claro que quiero. ¿Qué es lo que hay que hacer?

—Cortarme un brazo.  
—No me gustan las bromas!—repuso Aussen incomodado.

—Hablo en serio. Quiero escaparme. Para ello necesito ingresar en la enfermería.

—Fingete enfermo.  
—Ya lo hice, pero el medico no se dejó engañar.

—De modo que si te corto un brazo?  
—Me escapare, dare un golpe que me producirá 200.000 marcos, y te dare 50.000.

### Las terribles sufraguitas

#### En las carreras de caballos.

**LONDRES.** Ayer celebrábase las famosas carreras de caballos en que se adjudica el Derby.

El Hipódromo de Epsom presentaba un aspecto brillantísimo.

Trescientos mil espectadores presenciaban la carrera final.

Asistía el Rey Jorge V.  
Cuando los caballos daban la última vuelta, viose que uno de ellos, propiedad del Rey, se adelantaba visiblemente a sus rivales.

De pronto, saltó una valla una mujer de mediana edad y plantandose en la pista, cogió al caballo por las riendas.

El animal encabritose.  
En aquel momento llegaron en pelotón los otros caballos.

Sus «jockeys» no pudieron contenerlos.  
Y la mujer y el caballo del Rey y el «jockey» que montaba éste fueron arrollados y pisoteados.

Se les recogió maltrechos.  
El caballo tenía la cabeza y una pata rotas. La mujer y el «jockey» estaban en un estado lastimoso.

Se produjo entre el público verdadero revuelo.  
Interrogada la mujer, dijo que era sufraguita y que había querido evitar que un caballo del Rey ganase el Derby.

La carrera fué anulada.

#### Un incendio.

**LONDRES.** Ayer cometieron otro atentado las sufraguitas.

Quemaron un castillo, causando a su dueño una pérdida de 12.000 libras (60.000 duros).

### Los franceses en Marruecos

#### El Sultán de Tazza.

**PARÍS.** Despachos de Orán dicen que la situación en la región de Tazza es muy grave.

Un prestigioso kaid se ha proclamado Sultán y ha penetrado en Tazza, a la cabeza de 5.000 kabilenos, bien armados.

Ha enviado emisarios a todas las kabilas pidiendo el obediencia y auxilio.

El general Abx que ha llegado a tres leguas de Tazza, ha suspendido su avance y ha pedido refuerzos.

Es inminente un sangriento combate.

### El teatro en el Extranjero

**HABANA.** El teatro Albisu sigue siendo, desde que debutó la compañía de raco Gil, el teatro de moda, en donde a diario se da cita lo más elegante de la sociedad cubana.

La temporada está resultando brillantísima por todos conceptos. Al estreno de la opereta *La generala* se han sucedido los *El gran Carracedo* y *La Mary-Turnes*.

La primera fué un éxito de risa desde las primeras escenas.

Hacia tiempo que el público de Albisu no reía con tanta gana como con la citada obra, que ha sido otro de los aciertos de la Empresa.

Luis Escríba, en el *Carracedo*, estuvo delicioso y fue muy aplaudido en unión de los demás intérpretes.

La zarzuela *La Mary-Turnes* ha sido otro éxito. Los dos actos fueron muy bien acogidos por el público, que celebró las situaciones y escenas de gran efecto, así como también la música, que fué muy aplaudida.

La señorita Barrilaro, que es la niña mimada del público habanero, estuvo muy graciosa e inteligente en el papel estrenado en Madrid por Loreto Prado.

El público que llenaba el teatro le tributó muchos aplausos, en unión de la Sra. Blanch y los Sres. Escríba y Madurell.

Se anuncian los estrenos de *La reina del Alhambra* y *El gitano*.

**BUENOS AIRES.** En el teatro Mayo sigue actuando con buen éxito la compañía de los Sres. Orías, que, como recordarán nuestros lectores, traxen la noche del debut.

Dicha compañía ha sido reforzada con algunos elementos artísticos de valla y rebaja actualmente una buena temporada.

Se han estrenado las obras *El coronel Castañón*, *La noche del Pilé* y *Epidemia nacional*, que ha gustado mucho, celebrándose una tarándula y unos cuplés denominados del rector, del maestro Jesús Ventura.

El tenor Francisco Montegudo ha conseguido un señaladísimo triunfo cantando las obras *La alegría de la huerta* y *El día de la Alfiñana*.

El conocido empresario de los teatros Mayo y Comedia, de Buenos Aires, y Solís, de Montevideo, D. Higinio Sierra, llegará a España en octubre, con objeto de contratar dos compañías de zarzuela con artistas de reconocido mérito.

### AVISOS UTILES

#### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.  
A. SAEZ, los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 5, ent.º

**PEREZ MOLINA** Juegos de plata para regalar y copas para sports. C. S. Jerónimo, 23. T. 2.927. Precios como nadie

### SAJÓN REGIO & DEMONIOS?

Tres días a precios populares: jueves, viernes y sábado.

### Tempestades en Francia

#### Tromba de agua en Toul.

**PARÍS.** Han descargado violentas tempestades sobre numerosos departamentos del Este, Sur y Centro de Francia.

Las pérdidas materiales son muy grandes. Algunos ríos se han desbordado, cubriendo los campos inmediatos a sus orillas.

Las cosechas, cuya recolección se hace, han sufrido muchísimo.

En Toul, una formidable tromba ha originado una inundación. Toda la ciudad está anegada.

En algunos barrios, las aguas alcanzan metro y medio de altura. Reina consternación indescriptible.

### NUESTROS VIAJES

#### GRAN VIAJE

A Francia, Bélgica, Holanda, Alemania y Suiza

**ITINERARIO.**—Madrid, París, Brujas, Gante, Bruselas, Amberes, Rotterdam, La Haya, Amsterdam, Colonia, Coblenza, navegación por el Rin, Maguncia, Frankfurt, Heidelberg, Basilea, Ginebra, Lyon, Barcelona y Madrid.

#### PROGRAMA

2 de julio.—Salida de Madrid en el rápido de la mañana.

3 de julio.—Llegada a París al medio día. Estancia.

4, 5, 6 y 7 de julio.—Estancia en París. Paseos en automovil. Excursiones en automovil a Versailles y Fontainebleau.

8 de julio.—Por la mañana, viaje de París a Brujas. Visita de Brujas.

9 de julio.—Por la mañana, salida para Gante. Estancia en Gante y visita de la Exposición Universal.

10 de julio.—Salida para Bruselas. Estancia en Bruselas. Visita de la población en coche.

11 de julio.—Estancia en Bruselas. Continuación de la visita.

12 de julio.—Por la mañana, viaje a Amberes (travecto corto). Estancia en Amberes y visita de la población en coche.

13 de julio.—Por la mañana, viaje a Rotterdam. Estancia en Rotterdam y visita de la población en coche.

14 de julio.—Estancia en La Haya. Visita de la población en coche y excursión a la playa de Scheveningue.

15, 16 y 17 de julio.—Estancia en Amsterdam. Visita detallada de la población. Excursión en vapor a la pintoresca isla de Marken y excursión a Zaandam.

18 de julio.—Viaje de Amsterdam a Colonia. Llegada a Colonia por la tarde.

19 de julio.—Estancia en Colonia. Visita de la población en coche.

20 de julio.—Estancia en Coblenza. Visita de la población. Por la tarde, navegación por el Rin de Coblenza a Maguncia.

21 de julio.—Visita de Maguncia. Excursión a Wiesbaden y noche en Frankfurt.

22 de julio.—Estancia en Frankfurt. Visita de la población en coche.

23 de julio.—Salida, por la mañana, para Heidelberg. Visita de Heidelberg en coche.

24 de julio.—Viaje de Heidelberg a Lyon, pasando por Basilea y Ginebra.

25 de julio.—Por la mañana, estancia en Lyon. Visita de Lyon, en coche, por la mañana. Por la tarde, salida para España.

26 de julio.—Llegada a Barcelona por la mañana. Regreso facultativo a Madrid.

#### PRECIOS

Desde Hendaya hasta Port Bou:  
Primera clase . . . 1.250 pesetas.  
Segunda clase . . . 1.125 »

Desde Madrid hasta Madrid:  
Primera clase . . . 1.355 pesetas.  
Segunda clase . . . 1.230 »

Los de segunda viajarán por España en primera.

Las inscripciones se recibirán hasta el día 28 de junio. Nuestros lectores podrán efectuar el pago en nuestras oficinas de la calle del Arenal. Los de provincias pedrán hacer en enviándonos un cheque a la orden del jefe de los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Para informes, programa detallado, e inscripciones, dirigirse a los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

# LA VIDA DEPORTIVA

## HIPICA

### Cuinto día de concurso.

Cada día revisten mayor interés las pruebas que se vienen celebrando en el actual concurso hipico, y las celebradas ayer estuvieron, si cabe, más animadas que las anteriormente celebradas.

Primeramente se corrió el «Recorrido de campo»; la clasificación se hacia por el tiempo empleado en hacer el recorrido.

Los despistes, paradas y defensas no se tienen en cuenta más que por el retraso consiguiente; pero la tercera en el mismo obstáculo, ó la cuarta en diferente, eliminaban.

Por cada falta (según la tabla de clasificación) se aumentaban ocho segundos al tiempo real empleado.

Cada caída de jinete se contaba como cinco faltas.

En esta prueba tenían que salvar los concurrentes los siguientes obstáculos:

Barra y seto; muro en cresta; cerca, un metro; barrera de campo, un metro; ría; banqueta; empalizada, un metro; muro, h.; brooks, 1,10 metros; puerta de campo, 1,10 metros; barra y seto.

Los que tomaron parte en este recorrido fueron:

- Vagido, de D. Eugenio R. Solano.
- Maley, de D. José Chacel.
- Flamenco, de D. Alfonso G. de la Higuera.
- Alumado, de D. Salvador de Sandoval.
- Valona, de D. Angel G. Sarriá.
- Pavonado, de D. Alejandro Menéndez.
- Trocadero, de D. Mauro Fernández.
- Obero, de D. Francisco Jaquetot.
- Alfa, del señor barón de Sangarrén.
- Fabio, de D. Luis Gibert.
- Saya, del señor duque de la Victoria.
- Viente, de D. Felipe Navarro.
- Vaciedad, de D. Buenaventura G. Lara.
- Vaceta, de D. Francisco Bonel.
- Vecinal, de D. Alfonso Jurado.

## NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación  
**S. VIVER--Goya, 28--MADRID**

- Viernes, de D. Juan Palau.
- Velocipédo, de D. Alfonso de Valenzuela.
- Burro, de D. José Rexach.
- Noble, de D. Antonio G. de la Vega.
- Cabecilla, de D. Luis de Miquel.
- Dabioso, de D. Federico Ochando.
- Lapicero, de D. Emilio L. de Letona.
- Bullanga, de D. Abel Díaz Ercilla.
- Cariñoso, de D. Bernardo Gil Pina.
- Mauro, de D. Luis Moreno.
- Gracioso, de D. Fernando Primo de Rivera.
- Emarsado, de D. Alejandro Menéndez.
- Seda, de D. Gustavo G. Spencer.
- Sesoso, de D. Luis Ramos.
- Mahoma, de D. Luis Gibert.
- Eaco, de D. Angel García Benítez.
- Celador, de D. Daniel Alonso.
- Pájaro, de D. Joaquín Palomino.
- Longinos, de D. Joaquín Rodríguez Echaiz.
- Tablada, de D. Bartolomé Guerrero.
- Viajante, de D. Martín Marín.
- Calvoite, de D. José Otero.
- Guripa, de D. Epifanio Somoza.

## AUTOMOVILES LORRAINE - DIETRICH

El extrasilencioso.  
El de mayor rendimiento en igualdad de fuerza.  
El automóvil elegante por excelencia.  
Representación exclusiva. Sociedad Excelsior. Presupuestos, detalles y pruebas: Nuevo garage modelo, en la calle Alvarez de Baena.

- Pañol, de D. Miguel Domenge.
- Maspuede, de D. Eusebio Apat.
- Sitiador, de D. Manuel Pérez Miguel.
- Vejestorio, de D. Ricardo Pascual del Póvil.
- Carpetano, de D. Luis P. del Póvil.
- Remesa, de D. Luis A. Llanza.
- Cap de Mor, de D. Federico Loygorri.
- Impulsor, de D. Alvaro Sánchez Anieba.
- Bofina, de D. Gonzalo Zabaleta.
- Alabar, de D. Rafael Arana.
- Boquerón, de D. Mauro Fernández.
- Vañija, de D. Felipe Navarro.
- Dinástico, de D. Francisco Jaquetot.
- Morenazo, de D. Alfonso G. de la Higuera.
- Vasar, de D. Jaime Alós.
- Raspón, de D. Daniel Arroyo.
- Cetro, de D. Alfonso Jurado.
- Odómetro, de D. Juan Palau.
- Gurroin, de D. Alfonso de Valenzuela.
- Condillac, de D. José Rexach.
- Ventriculo, de D. Ramón Salas.
- Espolador, de D. Joaquín Herrero.
- Vixen, de D. Celedonio Febrel.
- Marco, de D. Luis de Miquel.
- Veleidad, de D. Luis Ponte.
- Pondado, de D. Federico Ochando.
- Alfombrilla, de D. Carlos López Bourbón.
- Cañifa, de D. Carlos Araujo.
- Fu d'Acier, de D. Bernardo Gil Pina.
- Oloroso, de D. Luis Moreno.
- Mandarín, de D. Antonio Cañero.
- Cheffull, de D. Fernando Primo de Rivera.
- C. Z., de D. Luis Ramos.
- Desconsuelo, de D. Anastasio Villena.
- Operable, de D. Luis Riaño.
- Trovadé, de D. Vicente Aguirre, y Andoval, de D. César Balmori.

Los premios correspondieron a los siguientes caballos:  
El primero, de 500 pesetas, á **Cetro**, montado por D. Alfonso Jurado.  
Tiempo, un minuto y 11 segundos.  
Segundo premio, 400 pesetas, á **Trovadé**, montado por D. Vicente Aguirre.  
Tercer premio, 200 pesetas, á **Dinástico**, montado por D. Francisco Jaquetot.  
Cuarto premio, 200 pesetas, á **Vixen**, montado por D. Celedonio Febrel.

Quinto premio, 100 pesetas, á **Veleidad**, montado por D. Luis Ponte.

Sexto premio, 100 pesetas, á **Mauro**, montado por D. Luis Moreno.

Los lazos fueron ganados:  
El primero por **Flamenco**, montado por don Alfonso G. de la Higuera.

El segundo por **Tablada**, montado por don Bartolomé Guerrero.

El tercero por **Vagido**, montado por don Eugenio R. Solano.

Y el cuarto por **Pañol**, montado por don Miguel Domenge.

A continuación se corrió «Habits Rouges», siendo obligatoria la casaca colorada, calzón blanco y sombrero de copa ó gorra de una Sociedad de caza.

Los obstáculos que tenían que salvar en el recorrido de esta prueba eran:

Barra y seto; muro en cresta; cerca, un metro; barrera de campo, h.; ría; banqueta; empalizada, un metro; muro, h.; brooks, 1,10 metros; puerta de campo, 1,10 metros; barra y seto.

Los inscriptos en esta prueba fueron:  
«Handicap», 10 centímetros en la barra de campo y en el muro.

- Clematite, de Mr. J. Alto Mearin.
- Lady Val, de miss Annie Hutton.
- Gratitud, de D. Gustavo G. Spencer.
- Geranium, del señor duque de Pastrana.
- Vendeen, del señor duque de Andría.
- Erguel, de D. José A. García Sol.
- Farinello, de Mr. J. Alto Mearin.
- The Fiddler, de miss Annie Hutton.

«Handicap», 20 centímetros en la barrera de campo.

Joyeux, de Mr. Costa.

Mateo, del señor conde de Torrepalma.

Cotorra, de D. Jaime García.

Rayon d'Or, de Mr. Bernier.

«Handicap», 10 centímetros en la barrera de campo.

Chapat Malat, de D. Luis Moreno.

Sin «handicap».

Goldem-Dream, del señor duque de Pastrana.

Ipsa Facto, de D. Carlos Figuerola.

Princesse Loinaine, de Mr. J. Alto Mearin.

Palta, del señor duque de Andría.

Byron, de D. Pedro G. Goyaga.

Ruiseñada, del señor barón de Güell.

Clery, de D. Alvaro Figuerola.

C'bar Glem, del señor duque de Pastrana.

Figsua, de miss Annie Hutton.

Mali, de D. Iván de Bustos.

Titi, de D. Gustavo G. Spencer.

Rosace, de D. José A. García Sol.

Raffles, de D. Juan Suelves.

Ajax, del señor duque de Andría.

Howasy, de Mr. J. Alto Mearin.

Once Biff, del señor conde de Torrepalma.

Laina, del señor marqués de Casa Domecq.

Roxane, de D. Alvaro Figuerola.

Lord Whip, del señor duque de Pastrana.

The Pride, de miss Annie Hutton.

King Koal, del señor barón de Güell.

Peñita, de D. Iván de Bustos.

Peel, de D. José Sáinz.

Los premios, que eran seis, fueron ganados:

El primero, de 800 pesetas, por **Vendeen**, montado por el señor conde de Torrepalma.

Tiempo, un minuto y 25 segundos.

Segundo, de 500 pesetas, por **Princesse Loinaine**, montado por Mr. Delphin Maia.

Tercero, de 300 pesetas, por **Clear Glem**, montado por el señor duque de Pastrana.

Estos tres hicieron el recorrido sin falta.

El cuarto premio, de 200 pesetas, lo ganó, con media falta, **The Pride**, montado por Mr. J. Barron.

## FOOT-BALL

### Nueva directiva.

La asamblea celebrada este año por la Federación Española de Clubs de Foot-Ball ha elegido la siguiente directiva:

- Presidente, Ruiz Ferry.
- Vicepresidente, Meléndez.
- Secretario, Bernabeu (A.).
- Vicesecretario, Ruete.
- Tesorero, Padin.
- Vocal primero, Cortés.
- Idem segundo, Dieste.
- Idem tercero, Albéniz.

## Automóviles MITCHELL

Modelos 1913 entrega inmediatamente.  
Exposición: ALMIRANTE, NUMERO 12.

## CICLISMO

### Carreras suspendidas.

El campeonato de 100 kilómetros, anunciado para el pasado domingo por la Federación Ciclista Madrileña, ha sido suspendido por causa del mal tiempo.

Esta importante prueba ciclista se correrá en las mismas condiciones, el día 8 del corriente mes, en la carretera de la Coruña.

Campeonato de España de velocidad.

El día 22 del corriente mes se celebrará en el velódromo de la Ciudad Lineal el campeonato de España de velocidad de 1913.

Este campeonato estará organizado bajo los reglamentos de la Federación Ciclista Madrileña, inspirados en los de la Internacional.

He aquí las bases generales de esta carrera:

1.ª Podrán tomar parte todos los ciclistas de nacionalidad española que pertenezcan á la Federación Ciclista Madrileña.

Esta prueba estará considerada, por consiguiente, como carrera «interclub», exenta desde luego de antideportivas descalificaciones.

2.ª La inscripción deberá hacerse en un boletín, acompañando la cantidad de cinco pesetas no reembolsables, como importe de derechos.

Toda inscripción que no vaya acompañada de los derechos ó que llegue con retraso será declarada nula.

El plazo de inscripción terminará el 17 de junio de 1913, á las siete de la tarde, y deberá dirigirse al jefe del velódromo de la Ciudad Lineal.

3.ª Al hacer la inscripción deberá el corredor entregar su fotografía, con el fin de que la Empresa la utilice para los fotogramados del programa.

4.ª Será obligatorio correr con pantalón de pista negro y jersey de cualquier color.

5.ª Podrán tomar parte en este campeonato corredores de todas las categorías.

6.ª Si el número de inscriptos diese lugar á

## AUTOMÓVILES BERLIET

Exposición.--Presupuestos Castellana, núm. 6 triplicado.--Madrid.

series eliminatorias, éstas tendrán lugar el mismo día de la carrera.

7.ª Este campeonato tendrá lugar el día 22 de junio de 1913, á las cuatro de la tarde, si el tiempo lo permite.

8.ª Los acuerdos del Jurado son inapelables.

9.ª Los premios que para este campeonato se concederán serán los siguientes:

1.º Medalla de oro, banda de honor, título de campeón y 200 pesetas.

2.º Medalla de plata, diploma y 75 pesetas.

3.º Medalla de bronce, diploma y 25 pesetas.

4.º Si estos premios fuesen ganados por corredores cuya residencia diste más de 100

kilómetros de esta corte, serán aumentados cada uno en 100 pesetas más.

## AUTOMOVILISMO

En honor del Patrón de los automovilistas.

Establecida legalmente la Congregación de San Cristóbal, Patrón de automovilistas y deportistas en general, de la cual son dignos miembros muchos aristócratas de ambos sexos, en los días 17, 18 y 19 del corriente celebrarán solemnísimo triduo, para el cual se están haciendo grandes preparativos, con el fin de que resulte uno de los más brillantes que en la corte tienen lugar.

Predicará los tres días el elocuentísimo orador muy ilustre doctor D. Diego Tortosa, canónigo por oposición de esta santa iglesia catedral, el cual sin duda sabrá aprovechar el acontecimiento de ser las primeras fiestas dedicadas á tan glorioso santo en la capital de España para poner de relieve una vez más sus conocidas dotes oratorias.

El día 19, á las diez y media de la mañana, habrá solemne misa, en la que predicará el ilustrísimo señor doctor D. José Jover y Jover, que, con su unción sagrada y los profundos conocimientos que posee, conseguirá cautivar al auditorio. Todos los actos tendrán parte de orquesta, dirigida por el profesor Sr. Pantoja, el cual, contando con elementos verdaderamente notables, dará mayor esplendor á dichos ejercicios.

El día 19, á la terminación de la función de la mañana, tendrá lugar la bendición de automóviles, los cuales desfilarán por delante de la portada de la iglesia de la plaza de San Nicolás; este acto será la primera vez que se verifique en Madrid, pues en otras capitales de España ya ha tenido lugar en años anteriores, así es que resultará un verdadero acontecimiento, y á él pueden concurrir los automóviles de señores congregantes y los de no congregantes, indistintamente.

Gran parte del público madrileño ya habrá admirado la imagen del santo adquirida por la naciente Congregación, por hallarse expuesta en la calle del Arenal, 19 y 21; personas competentes elogian su artística terminación, debida al ingenio del conocido escultor de esta corte Sr. Moreno Sarto.

# Informaciones de provincias

## A la memoria del Padre Vicent.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) La Comisión organizadora del homenaje á la memoria del sabio sociólogo fallecido, padre Vicent, ha ultimado su cometido.

Entre los actos en honor á la memoria del sabio figura una velada necrológica el día 15 del actual, en la que el escritor D. Severino Aznar pronunciará un discurso y se leerán los trabajos enviados por las personalidades católicas de España, estudiando la trascendental labor social del insigne fallecido y la varia competencia de su talento.

## Hallazgo de 12.000 pesetas en el tren.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Viajando en el tren mixto de Monforte á Orense, el campesino José Rodríguez, vecino de Bascos, partido de Monforte, encontró en el departamento del vagón un rollo de papeles.

Lo abrió y encontró letras del Banco del Brasil por valor de 12.000 pesetas y otros documentos de importancia.

Se ignora á quién pertenecen los efectos y documentos.

El maestro de la escuela municipal de Bascos, D. Secundino Vázquez, ha comunicado el hallazgo al gobernador civil para que se le dé publicidad y pueda llegar á conocimiento del interesado.

## El portugués que mató al español.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Ampliando las noticias que comunicó en mi telegrama de anteaer sobre la muerte violenta del español Angel Pérez por el portugués Antonio Fidalgo, transmito las que se reciben del lugar del suceso.

El portugués pordioseaba por los pueblos del Ayuntamiento de Villarderos.

Cuando llegaba Angel Pérez al despojado conocido por El Salto del Caballo, se encontró con el portugués Fidalgo.

Se dirigió el primero á su pueblo, y el portugués se le acercó con el propósito de robarle.

Cuando Angel marchaba distraído, le atacó el portugués, derribándole y dándole un golpe con un palo corto en la cabeza, que le destruyó el cráneo, ocasionándole la muerte instantánea.

Se fugó el agresor en dirección á Portugal; pero el alcalde del barrio de Villarderos y de los pueblos vecinos salieron á cortarle el paso, alcanzándole en la ribera del Arzadigos.

El perseguido se arrojó al río con propósito de cruzarlo y librarse de sus perseguidores internándose en Portugal; pero el alcalde y los vecinos se arrojaron también al río y capturaron al portugués antes de permitirle ganar la otra orilla.

Se elogia el comportamiento de los que capturaron al portugués, y muy especialmente del alcalde, que expuso su vida por prestar un gran servicio á la justicia.

## Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

## Prestando auxilios.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento de Pamplona ha consignado 2.000 pesetas para los damnificados por las inundaciones del Baztán y además les ofrece ayuda de personal y material.

El gobernador civil y los representantes de la Diputación irán mañana para enterarse detalladamente de la situación y disponer socorros.

Actualmente trabajan en el arreglo de los destrozos causados por las avenidas, 500 hombres, y si es preciso irán más.

Se enviarán viveres.

## Noticias de Errazu.

Nuevas noticias que llegan de Errazu comunican que han desaparecido cuatro kilómetros de carreteras y que siguen los hundimientos de las casas.

## Suscripción popular.

En Pamplona se abrirá una suscripción para auxiliar á los damnificados.

## El doctor Belenguer.

CEUTA. (Jueves, mañana.) Procedente de Tánger ha llegado el doctor García Belenguer, presentándose al comandante general de Ceuta, general García Menacho.

Mañana continuará el viaje á Tetuán, para posesiónarse de su cargo de consejero del jefila Muley Mejdi.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad joyería de moda. Carretas, 3.

## El Sr. Geoffray.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) Hoy marchará á Sevilla en automóvil, en compañía de su familia, el embajador de Francia Sr. Geoffray.

## La feria próxima.

Por carecer de teatros esta población, se está montando uno provisional, que se titulará Salón Modernista.

El sábado se inaugurará con un programa de «cine» y «varietés», y la presentación de la bella artista Amalia Molina.

Este año se ha hecho una hermosa ampliación del real de la feria, construyendo nuevos paseos.

Todo hace esperar que se obtendrán grandes resultados.

Comienzan á llegar muchos forasteros. Las Compañías de comunicaciones anuncian trenes especiales y salidas de vapores para trasladar á los viajeros de Gibraltar y Tánger que asistan á las fiestas.

## Regreso de licenciados.

En dos trenes han marchado 226 soldados licenciados del regimiento de Ceuta, número 60, que regresan á sus hogares.

Son de las provincias de Barcelona, Madrid y otras.

El correo de Ceuta traerá hoy soldados licenciados de otros Cuerpos.

¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben. Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico é higiénico.

## Huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) A pesar de lo que se había asegurado, los cerrajeros no han trabajado hoy en su mayoría.

Los carpinteros, en cumplimiento del acuerdo adoptado, trabajan ya en su mayoría.

Los carpinteros, en cumplimiento del acuerdo, La huelga de tipógrafos sigue sin arreglarse.

Algunas revistas comerciales, científicas, literarias y artísticas de las muchas que se publican en Barcelona, cambiarán de domicilio y se publicarán en otras poblaciones, pues á consecuencia de la huelga, hace un mes que no se publican.

## Comentarios políticos.

Entre los republicanos y en los círculos políticos son objeto de grandes comentarios los discursos pronunciados en el Congreso por los Sres. Lerroux y Alvarez.

«La Publicidad» se ocupa del discurso de D. Melquíades, diciendo que no lo quiere comentar en todos sus extremos, porque hay

partes que necesitan ser conocidas en toda su integridad; que en conjunto ha producido la impresión de ser obra de un estadista y de un político vigoroso, recto y sincero.

Después de enumerar algunos párrafos del discurso, dice finalmente que se refirió don Melquíades á supuestas evoluciones, de las que nunca ha habido idea.

Añade que el orador antepone á toda otra cosa el sentimiento de democracia, y que á una Monarquía radical pudiera prestarla su concurso franco.

En este sentido se expresan la mayoría de los reformistas.

Esto no obstante, algunos elementos importantes han acordado separarse de los diversos Centros del partido, uniéndose al liberal democrático monárquico.

## Sobre una noticia.

«El Correo Catalán» confirma la aparición de un falso telegrama en la pizarra del Circulo carlista dando cuenta de un atentado contra el conde de Romanones.

Dice que el telegrama es obra, seguramente, de personas ajenas al partido, y se extraña y protesta de la arbitrariedad, según su opinión, de detener á las dos únicas personas que habla en el Circulo, que anoche quedaron en libertad.

## Mitin de protesta.

Organizado por el Comité de Defensa Social, el domingo se celebrará un mitin de protesta contra los reales decretos últimamente dictados sobre enseñanza.

## Licenciamiento.

Hoy ha empezado el licenciamiento de los individuos de tropa que han pagado la cuota de 2.000 pesetas.

Varios de ellos han solicitado seguir en filas hasta terminar de una vez el periodo de cinco meses que fija la ley.

Los reclutas de cuota son 1.700, y todos han recibido instrucción desde el 6 de marzo. De ellos ingresaron en Infantería 1.281; en Caballería, tres; en Artillería, 292; en Ingenieros, 61; en Intendencia militar, 27, y en Sanidad militar, 46.

## Emigración.

La Junta local de emigración de Barcelona ha autorizado durante el pasado mes de mayo el embarque de 1.159 emigrantes, en su

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de junio de 1863.

El monólogo estrenado anteanoche en Novedades con el título de *Julio César*, á beneficio del Sr. Arderius, es una especie de revista satírica de los sucesos de actualidad en Madrid. Está escrito con gracia y ligereza; el beneficiado le desempeña con su natural flexibilidad y gracejo. El público se rió y aplaudió y llamó al autor, Sr. Rivera, á la escena; pero éste no tuvo por conveniente presentarse.

El jueves, después de estar cerrada la Bolsa, el portero Francisco Piqueras, que estaba solo en el salón, se encontró una cartera con 67.000 duros en billetes del Banco de España. Al día siguiente procuró averiguar la persona que había perdido dicha suma, que lo era el cobrador Manuel Irade, y se la entregó. Rasgos de honradez como el de Piqueras son dignos del mayor elogio y de una grande recompensa.

Ayer tarde, á las siete, se ha verificado, con extraordinaria pompa, la traslación de los restos mortales del célebre actor D. Carlos Latorre, desde la parroquia de San Sebastián al cementerio de la Sacramental de San Nicolás, donde reposan tantos hombres célebres. La traslación de los restos se hizo con gran solemnidad y el Sr. Marraci, al que se confió la dirección de la fúnebre pompa, ha llenado su cometido perfectamente.

Para bilis y estreñimiento, nada como el  
**AGUA DE CESTONA**  
PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 6 de junio de 1913.

Sale el Sol á las 4,45.  
Se pone á las 19,42.  
Sale la Luna á las 5,43.  
Se pone á las 21,55.

**SANTORAL.**—Santos Norberto, Felipe, Juan y Claudio, confesores, y los Santos mártires Alejandro Amancio, Cándida y Paulina.

**SAN ALEJANDRO**, obispo y mártir.  
Nació en Fiesoli de Toscana. Dedicó al estudio de la sagrada teología, y en ella, como en otros conocimientos útiles, brilló su talento á la par de su extremada modestia. Habiendo recibido las órdenes del sacerdocio, fué nombrado para ocupar la silla episcopal de aquella iglesia. Más de una vez expuso su vida. Centrajo con Atarío, Rey de los longobardos, estrecha amistad, y tuvo el consuelo de convertirle á él y á su familia á la religión cristiana. Caminaba un día el santo á una misión que Atarío le había confiado, cuando cerca de Bolonia, al pasar por un desfiladero, se vió de súbito cercado por los enemigos de la religión, que, furiosos, se arrojaron sobre él y le echaron al río, donde pereció ahogado, el día 6 de junio del año 841. Su sagrado cuerpo apareció al día siguiente sobre la orilla, y sus discípulos le recogieron y lo llevaron á Fiesoli.

**No debe darse á los niños de pecho leche de vaca en verano**, porque se altera tan fácilmente, que un día ú otro la toman mala, con riesgo de muerte. Cocida ó esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimento con azúcar ó harinas, padecen trastornos gástricos. Con el GLAXO desaparecen todos los riesgos: no se altera; muy digestivo, evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos, el GLAXO es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan darán referencias. Farmacias, droguerías y ultramarinos. Importadores: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, Madrid.

## Mundo eclesiástico

Los donativos recibidos por la señora de Lamarca con destino al fomento de vocaciones eclesiásticas, ascienden á 2.564 pesetas.

Se halla vacante en Pedrezuela (Madrid) la sacristía de dicha población, cuya plaza está dotada con el haber anual de 360 pesetas, casa y derechos de arancel.

—El prelado de Madrid-Alcalá ha mandado, en vista de la sequía que se siente en la provincia de Madrid, se diga en todas las misas cantadas, como rezadas, la oración *ad petendam pluviam*.

También el referido prelado, de acuerdo con el cabildo, ha dispuesto que en la catedral de Madrid, magistral de Alcalá de Henares y en las demás iglesias de la diócesis, se eleven al Señor oraciones para que conceda á S. M. la Reina un feliz alumbramiento.

—Con motivo del Congreso Catequístico próximo á celebrarse en Valladolid, advertiremos que los sacerdotes hasta ahora inscritos, y los que en adelante se inscriban, deberán pasar aviso á la Junta diocesana, para que se les designe la iglesia y hora en que podrán celebrar el santo sacrificio durante su estancia en Valladolid, debiendo ir todos los sacerdotes provistos de amito y purificador.

También advertimos que se ha concedido una nueva prórroga para inscribirse como socios del Congreso, cuya prórroga termina el 10 del corriente.

Desde el 10 del presente mes, los socios inscritos en la diócesis de Madrid, y aun los que se hayan inscrito en la Junta Central de Valladolid, podrán recoger en la secretaría de la Junta diocesana las tarjetas de congresistas.

—Hace algún tiempo dijimos en esta sección, que en la recientemente restaurada igle-

sia de San Nicolás, sita en la plaza de su nombre en esta corte, se iba á establecer la Congregación de San Cristóbal, á cuyo santo los automovilistas y deportistas que la Congregación forman, han elegido por patrono.

De la mencionada y nueva Congregación, legalmente establecida, son miembros muchos aristócratas de ambos sexos.

En los días 17, 18 y 19 del corriente, la Congregación celebrará un solemne triduo, que habrá de resultar muy brillante, á juzgar por los preparativos que se están llevando á cabo.

Predicará en los tres días el conocido orador y canónigo de la santa catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, y el 19, en la función de la mañana, ocupará la sagrada cátedra el Sr. Jover y Jover.

En el expresado día 19, y al terminar la función de la mañana, se verificará la bendición de automóviles, los cuales desfilarán por delante de la portada de la iglesia, plaza de San Nicolás.

La imagen del santo patrono, primorosa obra de arte, es debida al laureado escultor D. Segundo Moreno y Sastre.

La fiesta que se prepara repetimos que será muy notable.

ZENITRAM

**CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA**  
Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando, en virtud de oposición, aspirantes á la Judicatura y al ministerio fiscal á los opositores comprendidos en la relación que se publica.

—Otra disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del Tribunal de oposiciones celebradas para constituir el Cuerpo de aspirantes á la Judicatura y al ministerio fiscal.

**HACIENDA.**—Reales órdenes confirmando las autorizaciones concedidas á las Compañías de los ferrocarriles de Bobadilla á Algeciras y de Lorca á Baza y de Diputación de Almericos al puerto de Aguilas, para satisfacer en metálico el importe del timbre con que están gravados los billetes de viajeros y talones resguardos de mercaderías.

—Otra resolviendo el expediente de asimilación de la industria de fabricación de carretes y accesorios para las fábricas de hilados.

**GOBIERNACION.**—Real orden nombrando oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos á los individuos que figuran en la relación que se publica.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Anunciando haber ocurrido casos de peste bubónica en Córdoba, ciudad del interior de la República Argentina.

—Cotización medio de la cotización de los efectos públicos en el mes de mayo último.

## EL CONGRESO DE LAS CIENCIAS

Está acordado definitivamente que el domingo 15 del actual se celebre la solemne inauguración del Congreso que organiza en esta corte la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias. El acto se verificará, á las once de la mañana, en el teatro Español, cedido al efecto por el Ayuntamiento. El mismo día, por la tarde, se inaugurará la Exposición de aparatos y material científico, que está instalándose en el palacio del Hipódromo.

El Congreso será el de mayor extensión y magnitud de cuantos se han celebrado hasta ahora en España. El número de trabajos anunciados en cada una de sus secciones aumenta de día en día, lo mismo que el de personas inscritas.

Ya hemos dicho en otra ocasión que el discurso inaugural del Congreso corre á cargo del sabio catedrático D. Santiago Ramón y Cajal. Este lo leerá en la sesión de apertura.

Los discursos inaugurales de los trabajos de las secciones serán leídos el lunes 16 en los departamentos del palacio del Hipódromo donde se reúnan los congresistas. Estos discursos los escriben: el de Matemáticas, don Miguel Vegas; el de Astronomía, el Sr. Gutiérrez Sobral; el de Física y Química, don Blas Cabrera; el de Ciencias Naturales, el Sr. Lázaro é Ibiza; el de Ciencias Sociales, D. Gumersindo Azcárate; el de Filosóficas, el Sr. Ortega Gasset; el de Medicina, el señor Gómez Ocaña, y el de Ingeniería, el señor Flores Posada. Todos los discursos están imprimiéndose y formarán un cuaderno, que se distribuirá entre los congresistas después de leídos.

También está en prensa un libro que contiene el relato de los principales establecimientos de enseñanza y Laboratorios de investigación con que cuenta Madrid.

Durante el Congreso se darán varias conferencias de divulgación científica, estando las principales á cargo de los señores marqués de Cerralbo, Rodríguez Carracido; generales Marvá, Banús y Aranzá; Terradas, Roy, padre Cirera, Casares, Brañas, Rodríguez Mourelle, Moles, Carreras Artau, de Francisco, Muñoz del Castillo, Lampérez y Pi y Suñer. La del marqués de Cerralbo versará acerca del yacimiento fosilífero de Torralba, la estación humana más antigua de las conocidas hasta ahora en el mundo.

La sesión de clausura del Congreso se celebrará también en el teatro Español el viernes 20, y en ella hablará el presidente de la Asociación, D. José Echegaray.

Vicepresidentes de la misma han sido elegidos los Sres. D. Amós Salvador, D. Gumersindo Azcárate y D. José R. Carracido. Al conde de San Diego se le ha designado

para la presidencia de la sección de Medicina, que estaba vacante desde el fallecimiento de D. Julián Calleja.

Otro día hablaremos con más detalle de los trabajos que se presentarán en cada una de las secciones del Congreso de las Ciencias.

**Seguros de transporte**  
de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.  
Los Madrazo, 34, Madrid.

## Los inspectores de primera enseñanza

La Junta directiva de la Asociación del Cuerpo de Inspectores de primera enseñanza, en representación de todos sus asociados, ha visitado á los señores ministro y director general del ramo para felicitarles por el acierto que preside la última reforma y para significarles su gratitud por haber atendido lo que constituía aspiración común de todos los profesionales de la enseñanza, esto es, la emancipación del Cuerpo docente de las influencias caciquiles.

Los inspectores de primera enseñanza de España venían luchando con dificultades y obstáculos invencibles para responder, como vehementemente deseaban, á la confianza que el Estado deposita en ellos.

Las Juntas provinciales de Instrucción pública, organismos casi exclusivamente políticos, no celebraban nunca las sesiones reglamentarias, y solamente se reunían en pleno cuando habían de tratarse asuntos de carácter personal. Las sesiones se celebraban muchas veces en tercera convocatoria y con número reducido de vocales; así se demoraba la resolución de los asuntos técnicos y administrativos en que intervenían, y no era raro el caso en que se eludía hábilmente con los votos la responsabilidad de los acuerdos.

Las Juntas locales de primera enseñanza, con su intervención en el régimen de las escuelas, desnaturalizaban la labor escolar é impedían que los maestros pudiesen realizar un trabajo verdaderamente educativo.

Los reales decretos de 5 de mayo último organizaban dichas Juntas con el solo carácter de fomentadoras y propagadoras de la cultura pública, y establecen la separación de las funciones administrativas y técnicas, confiando las primeras á las Secciones y las segundas á la Inspección. Con la reforma, ni ha de sufrir demora la resolución de los asuntos, ni hay posibilidad de eludir responsabilidades.

Es de notar el hecho de que, sin previo acuerdo, las Asociaciones de funcionarios administrativos y técnicos de primera enseñanza han pedido dicha separación de funciones y la necesaria autonomía en el desempeño de sus respectivos cargos. Las últimas reformas, por consiguiente, no sólo vienen á favorecer grandemente los intereses de la enseñanza, sino á satisfacer legítimas aspiraciones del personal encargado de su régimen y administración.

Los nuevos decretos echan sobre los inspectores y sobre los jefes de las Secciones grandes responsabilidades y trabajos; pero unos y otros aceptan agradecidos el nuevo estado de cosas, porque con esas mismas responsabilidades viene la dignificación de ambos Cuerpos, y los sacrificios que realicen en el cumplimiento de sus deberes y en beneficio de la cultura nacional podrán ser apreciados justamente, y se demostrará cómo saben corresponder á la confianza que en ellos deposita el Estado.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.  
Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.  
TELEFONO 808.

## DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
D. Gerardo López, 61 años, Echegaray, 6.—Martina Anibarro, 81 años, Libertad, 2.—Petra Tejero, 72 años, Princesa, 18.—María Serrano, un año, Ave María, 10.—José López, 68 años, Atocha, 68.—María Pérez, 47 años, Don Ramón de la Cruz, 4.—Rafael Balsa, 55 años, Apodaca, 9.—Zolito Olanda, 84 años, Glorieta de San Bernardo, 4.—Manuel Portel, 3 años, Fuencarral, 29.—Juana Díaz, 42 años, plaza de Bilbao, 2.—Diego Gómez, 21 años, Hospital de San José y Santa Ana.—Fabian Hernández, 20 años, Eloy Gonzalo, 3.—Josefa Herrera, 64 años, Mediodía Grande, 16.—Julián Torres, 50 años, Tres Peces, 30.—Juan García, 26 años, plaza del Alamillo, 5.—Petra Romero, 53 años, Castellana, 13.—Laureano Escalada, 50 años, Conde, 1.—Ildefonso Méndez, 73 años, Asilo, Ronda.—Eugenia García, 59 años, Conde de Barajas, 2.—Francisco Pablo, 42 años, Isabel la Católica, 15.—Lau-reana García, 67 años, Mostenses, 10.—Juana Sánchez, 19 años, Fuencarral, 1.—Eugenia Anchueta, un año, Serrano, 25.—Isabel Pastor, un año, San Hermenegildo, 12.—Alejandro García, 5 años, Medillin, 6.—Carmen Junquero, un año, Arrieta, 17.—Micaela Gómez, 2 meses, Estanislao Figueras, 7.—Vicenta Luna, 3 años, Navarra, 2.—Pilar García, un mes, Ronda de Segovia, 24.—Carlos Herrero, 3 años, Santa Bárbara, 7.—Francisco Montero, 8 meses, Paseo de Pontones, 5.—Luisa Maeso, 26 años, Estudios, 16.—Vicenta Rodríguez, 35 años, Ronda de Segovia, 21.—Rufina García, 4 días, Escorial, 12.—Ramona Llave, 34 años, Hospital Provincial.—Francisca Fernández, un año, idem.—Antonio Luzón, 64 años, idem.—Atilano Seca, 74 años, idem.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

### MODIFICACION IMPORTANTE EN EL EMPLEO DE LOS ABONOS EN ESPAÑA.

Un ingeniero agrónomo que ha recorrido la mayor parte de España, exponía hace unos días la extrañeza que le ha causado ver el método irracional que sigue la mayoría de los labradores en el empleo de los abonos, método que apellidaba, con mucha propiedad, *uniateral*.

Los agricultores no utilizan más que una clase de abono en casi toda España: el superfosfato de cal ó las escorias Thomas; en algunas provincias este fertilizante único es el nitrato de sosa ó el sulfato de amoníaco. Solo el empleo racional de los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos, combinados, respaldado en la región levantina, donde la agricultura ha alcanzado su apogeo, y en las fincas del resto de España que tienen á su cabeza agricultores ilustrados y de iniciativa.

El labrador que no esparce las tres clases de abono, menos para casi todas las leguminosas, en que bastan los fosfatados y potásicos, va directamente al agotamiento de sus tierras en plazo más ó menos lejano; á esto es debido el que los cultivadores asturianos y navarros no obtengan con el superfosfato las elevadas cosechas que antes llenaban sus graneros. Los que han entrado de lleno en las vías del progreso agrícola, utilizando también el cloruro ó sulfato de potasa y el nitrato de sosa ó sulfato de amoníaco, han visto en muchos casos doblar sus cosechas.

Salga el agricultor de su rutina y utilice fórmulas completas si quiere obtener cosechas máximas, evitando el empobrecimiento del suelo.

He aquí algunas de ellas, por 100 kilogramos de mezcla:

Prados y leguminosas forrajeras.

75 por 100 de superfosfato de cal 18/20 ó escorias Thomas.  
25 por 100 de cloruro ó sulfato de potasa.  
Cereales.

60 por 100 de superfosfato de cal 18/20.  
15 por 100 de cloruro potásico.  
25 por 100 de sulfato amónico ó de nitrato de sosa (empleado aparte).

Vino y árboles frutales.

50 por 100 de superfosfatos de cal 18/20.  
20 por 100 de sulfato ó cloruro de potasa.  
30 por 100 de sulfato de amoníaco ó nitrato de sosa (esparcido aparte).

Estas fórmulas tan sencillas merecen ser ensayadas el próximo otoño.

### LA EMIGRACION AL BRASIL Y A CUBA

El Consejo Superior de Emigración dice que noticias recibidas de Río Janeiro hacen necesario poner en conocimiento de los trabajadores españoles que muy pronto ha de intentarse en toda España una propaganda y recluta de braceros para emprender los trabajos de construcción de un ferrocarril que ha de unir el de Madeira Mamoré con Bolivia.

Aunque muchas veces se han publicado ya en la Prensa noticias referentes á las condiciones poco halagüeñas en que irán los que sean reclutados, este Consejo se ve en la necesidad de insistir, poniendo en conocimiento de todos que la región por donde han de hacerse estos trabajos es una de las más insalubres y con dificultades muy grandes de comunicación.

El Consejo, en beneficio de nuestros compatriotas, solicita que se le denuncie á toda persona que trate, por cualquier medio, de hacer propaganda y recluta para las obras de dicho ferrocarril, á fin de tomar disposiciones para la represión de actos prohibidos por la ley de Emigración.

Respecto á Cuba, dice que no puede extrañar á nadie que las noticias publicadas por este Consejo Superior de Emigración, respecto á la acción por que atraviesa 620 2THHH to á la situación por que está atravesando la industria azucarera en Cuba, hayan tenido en la Prensa de aquella isla una respuesta; pero es lo cierto que en órganos mismos de esa Prensa se afirma que la situación de la industria dicha es crítica; que el precio del azúcar de caña jamás alcanzó un nivel tan bajo, y que eso influiría, como es natural (máximo con el desarrollo que se ha dado en estos últimos años á los ingenios), en el jornal que el obrero percibe, y que este jornal, ya reducido, tiene en parte que quedar en las cantinas y tiendas establecidas por los patronos dentro de sus ingenios.

En Cuba aún no existen leyes de carácter social protectoras para el obrero.

### AVENTADORAS DE MALACATE

En labores de seis pares en adelante, las aventadoras más convenientes serían las de malacate, pues evitan al obrero el trabajo de actuar sobre el manubrio, y al mismo tiempo pueden ser de tamaño mayor, porque también es mayor la fuerza que aprovechan.

Dos inconvenientes se han presentado siempre para la aplicación del malacate á la aventadora: el no poder cambiárselas de emplazamiento cuando varía la dirección del aire, y la desigualdad en la marcha.

Esta última dificultad no es tan grave que no haga preferibles estas máquinas á las movidas á brazo cuando la cantidad de cosecha es grande.

En cambio, el mayor defecto, ó sea la imposibilidad de cambiárselas en su colocación, ha sido vencido con éxito, gracias á un malacate especial que se coloca y sujeta sin abrir hoyo alguno en la era y sin necesidad siquiera de que esté á nivel.

Este malacate, así como las aventadoras más ventajosas, las fabrica el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, quien también posee motores de gasolina aplicables á dichas máquinas.

### LAS CONDECORACIONES DEL MERITO AGRICOLA

Las Cámaras francesas, á propuesta de M. Meline, han aprobado una ley destinada á evitar la excesiva prodigalidad con que se han repartido en el país vecino las condecoraciones del Mérito Agrícola. De 700 que existían en un principio, el aumento anual ha pasado á 1.000, 2.000, 4.000, hasta llegar á más de 9.000 en el año último. Un diputado ha podido demostrar que de cada 50 personas condecoradas, 48 eran por completo ajenas á la Agricultura.

No estaría mal copiar algo de esto en España y aun hacer una revisión de las concedidas, pues de lo contrario llegará día en que sea preciso dar dinero para que los verdaderos agricultores acepten esas cruces con tanta generosidad se conceden.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### EXPOSICION INTERNACIONAL DE DRY FARMING

En octubre del presente año se celebrará en Tulsa, Oklahoma, Estados Unidos de América, una importante Exposición internacional de granos, frutos y productos de tierras de secano, así como de todo aquello que se relaciona con dicho cultivo.

Aparte de la elevada cantidad que se repartirá en premios, el concurso será de resonancia mundial, por el gran impulso que se ha dado al cultivo de secano en aquellas regiones de América.

Los agricultores de nuestro país podrían de seguro obtener grandes éxitos si concurrían al certamen y las dificultades que para la remisión de sus productos pudieran presentarse quedarán en gran parte reducidas, pues la Asociación de Agricultores de España se encargaría de solventarlas.

Dicha entidad invita á los productores y les ofrece su concurso, ya que ha sido designada para dicho objeto por el Comité de la citada Exposición internacional.

### PRODUCCIONES VITICOLA Y OLIVARERA

La Junta Consultiva Agronómica ha publicado las estadísticas referentes á las producciones vitícola y olivarera en el año de 1912.

Según los datos recogidos por dicha Junta, la producción de uva en el año pasado fue de 28.355.181 quintales métricos; la de mosto, 16.405.050 hectolitros; la de aceituna, quintales métricos 3.553.310, y la de aceite, quintales métricos 650.012.

Con relación á los años anteriores, la cosecha de vinos ha sido superior á los años 1909 á 1911, é inferior á la del año 1908. De todos modos, puede considerarse como buena. En cambio, la de aceites no llega á la mitad de la obtenida en años normales y apenas pasa de ser una séptima parte de la que se recogió en 1911 y que ascendió á 4.217.104 quintales métricos y 22.195.164 quintales de aceituna.

### LOS ADELANTOS DE LA MOTOCULTURA EN ESPAÑA

El sábado pasado, por la tarde, tuvieron lugar en el campo de experimentación de la Escuela Agrícola de la Moncloa, los ensayos del motorado «Stock». Numerosa y muy distinguida concurrencia fué á presenciárselos; entre ella se veían los mayores agricultores de la región.

El arado tenía que labrar en un terreno muy pendiente, cortado por varios caminos antiguos, y, sobre todo, por muchos desniveles de más de un metro de altura.

Aunque la máquina acababa de llegar de la Exposición de ganados y tenía que trabajar como la primera de su clase en España, sin ninguna preparación, pudo vencer todos los obstáculos, y eso que tuvo que luchar con grandes dificultades á veces, y por su trabajo llamó grandemente la atención de todos los presentes, entre los que se encontraban importantes agricultores y las primeras autoridades del ramo. Todos opinaban que una máquina que puede trabajar en tales condiciones tendrá que dar un resultado magnífico en condiciones normales.

Nos dicen que estos ensayos con el motorado «Stock» se repetirán el próximo domingo, 8 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el coto de Bazuela, propiedad del distinguido agricultor D. Aurelio Rámiba, en Torrejón de Ardoz. Es seguro que todos los agricultores inteligentes los presenciaron, para poder darse cuenta de los resultados que esta máquina da en la práctica. El representante general de la casa Stock que se halla actualmente en el Palace Hotel de esta corte, está á la disposición de los señores que tengan interés en este asunto para darles más detalles.

Para aquellos señores que no han tenido todavía ocasión de ver el motorado «Stock», queremos indicar que es el aparato más práctico que hasta hoy se ha construido, pues reúne la mayor solidez, con la mayor sencillez posible. El motor tiene 42-50 caballos de fuerza, y cuatro cilindros de 130 por 200 milímetros. Un solo hombre basta para el manejo de este aparato, y puede arar en un día siete ó ocho hectáreas y más con cualquier tiempo y en todos los suelos. Se puede graduar la profundidad de la labor hasta 35 centímetros.

### BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

NOTICIAS E INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

LA SESION

Por primera vez ocupa la presidencia el primer vicepresidente D. Amós Salvador, y comienza la sesión a las cuatro menos cuarto.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. Regular concurrencia en los escaños. En el banco azul el ministro de Estado.

Ruegos e interpelaciones.

El duque de SAN PEDRO DE GALATINO se queja del exceso de tributación que pesa sobre las fábricas de azúcar, y asegura que la Hacienda no se preocupa más que de recaudar, y recaudará más de lo presupuesto, pero será con pérdida de las Azucareras, lo que significa perjuicio para la agricultura, el comercio y hasta el consumo público, unidos con esta industria.

El ministro de ESTADO no tiene noticia de aumento en la recaudación por estos tributos, pero esto, lejos de significar agotamiento, significa aumento de producción y de consumo, que es aumento de riqueza.

(Entra en la Cámara el ministro de Instrucción Pública.)

El duque de SAN PEDRO DE GALATINO, después de rectificar, anuncia una interpelación como consecuencia de una pregunta, que es: ¿Puede el Gobierno dejar de respetar un contrato de construcción, garantizado por escritura pública, con el Gobierno anterior?

Afirma que se refiere al contrato con la Compañía Colonial Africana.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

El Presidente del CONSEJO dice: ¿Preguntó S. S. si el Gobierno, por una real orden, puede anular un contrato?

Es sencillo: si el contrato se cumplió, no puede anularse, y si no se cumplió, no sólo puede, sino debe el Gobierno anularlo. Por eso, lo procedente es que el expediente venga a la Cámara y se estudie el fundamento de la real orden anulando ese contrato.

El ministro de ESTADO se duele de algunas frases del duque de San Pedro de Galatino, y éste rectifica nuevamente.

El Sr. PRAST asegura que se da el caso anormal de que, cuanto más recauda el fisco, al parecer por mayor producción, es más precaria la situación de la industria azucarera.

También afirma que el precio del azúcar es ficticio y objeto de cotización en Bolsa, haciéndose con este artículo especulaciones, no por negociantes profesionales, sino por personas que accidentalmente se lucran con esas operaciones.

Todo esto lo cree consecuencia de la ley de azúcares, que él combatió.

El Sr. GARCIA MOLINAS retira una enmienda al proyecto de reforma de la ley de supresión de los Consumos.

El Sr. ARIAS MIRANDA pregunta por qué ha retirado el Gobierno el proyecto de ley, pendiente de discusión en el Congreso, regulando el ingreso y ascenso en la carrera judicial.

El Presidente del CONSEJO elogia el decreto dado por el Sr. Arias Miranda cuando fue ministro de Gracia y Justicia.

Asegura que no se trata de introducir modificación esencial en la constitución de la magistratura, y asegura que en breve será puesto a discusión el proyecto de referencia.

El Sr. CONCAS desea saber cómo no se ha ratificado todavía el Tratado internacional sobre accidentes marítimos.

El ministro de ESTADO ofrece que en breve se pondrá a discusión de las Cámaras dicho tratado.

ORDEN DEL DIA

Es admitido al ejercicio del cargo de senador por Tarragona D. Federico Travé, quien seguidamente jura el cargo.

Se pone a discusión el dictamen autorizando la ratificación del Tratado de amistad y de relaciones generales entre España y el Japón, firmado el 15 de mayo de 1911.

El Sr. ALLENDESALAZAR hace observaciones al dictamen.

Por indicación del ministro de Estado, se lee una declaración que aclara determinados conceptos.

El Sr. ALLENDESALAZAR insiste en que no puede coartar este Tratado ni ningún otro que con naciones europeas se concierte, el que se estrechen las relaciones entre España y las Repúblicas Sudamericanas.

El Sr. RAHOLA se adhiere a esos deseos. El ministro de Estado explica la fórmula diplomática con que se salva ese compromiso, puesto que a todos une el mismo deseo de estrechar las relaciones entre España y las naciones sudamericanas.

El Sr. GULLÓN pronuncia algunas frases aclarando los conceptos que han sido estimados dudosos.

Se aprueba el dictamen.

Continúa el debate sobre el dictamen al Proyecto de Mancomunidades.

La Comisión no acepta la enmienda al párrafo primero del artículo primero, presentada por el marqués de SANTA MARÍA, que deforma su enmienda, y con este motivo se extiende en consideraciones sobre la abstención de los conservadores, que estima censurable, y que hace que aun cuando se apruebe nace muerto, tanto por la negativa a intervenir de la minoría conservadora, como por la división que origina dentro del partido liberal.

Combate con gran extensión el problema catalán, regionalista, que no cree pasa de ser aspiración de un corto número, y que nada se relaciona con esto de las Mancomunidades.

Alude a varios senadores, por distintos motivos.

Termina dedicando breves frases a defender la enmienda.

El Sr. SOLSONA, por la Comisión, justifica que no se acepte la enmienda como agregación al art. 1.º

Ambos señores rectifican.

El Sr. SANCHEZ ROMAN interviene para

alusiones. Censura las prácticas parlamentarias de algunos de los últimos Gobiernos llamados liberales, pero no cree lo eran. Llama al Sr. Canalejas el más disidente de los disidentes liberales.

Declara que este proyecto ha venido a romper la cohesión del partido liberal, y que es una ley la de Mancomunidades puramente accidental y que no tiene ambiente doctrinal ni siquiera en Cataluña.

Dice que el conde de Romanones es reo de las circunstancias, pues se ve obligado a prohibir un proyecto que no es de su agrado.

Estudiando las funciones de las Mancomunidades detalladamente, al llegar a lo que se refiere a los recursos lo califica de salto en las tinieblas.

Termina diciendo que no se opondrá a que se cumplan los compromisos de Gobierno, dificultando la discusión; pero se ve obligado a votar en contra.

El Sr. RODRIGANEZ comienza haciendo constar que en el curso de esta discusión todavía no se ha opuesto al dictamen un argumento serio.

(Protesta de los conservadores y de algunos senadores de la mayoría.)

Sigue el Sr. RODRIGANEZ justificando la presentación de este proyecto por el Sr. Canalejas, cuya respetable memoria ha sido injustamente combatida por el Sr. Sánchez Román.

Afirma que con este proyecto se satisfacen aspiraciones que se han elaborado paso a paso en Cataluña.

S. S.—añade dirigiéndose al Sr. Sánchez Román—ha dicho que para aprobar ciertos proyectos tuvo que ejercer el Sr. Canalejas coacción en la mayoría.

Si el Sr. Canalejas tuvo que esgrimir el látigo para implantar determinadas reformas fué porque en la mayoría liberal había individuos en los que faltaba ese espíritu liberal.

Habló de descentralización, de beneficiar al pobre y al obrero, de evitar el excesivo desarrollo de los Ordenes religiosos, y, sin embargo, mostrabais resistencia a aprobar proyectos como éste, como el de Consumos y el del candado.

No cree, efectivamente, que un jefe de Gobierno liberal tuviera necesidad de ejercer coacción, porque todos los liberales deberían guardar el amor a los principios que encierran dichos proyectos, en lo más profundo de su alma.

El Sr. SANCHEZ ROMAN se queja de que el Sr. Rodríguez le haya tratado con dureza, metiéndose a expendedor de cédulas personales políticas, y añade que tenga cuidado que esos definidores del dogma no sean los enterradores del partido liberal.

Afirma categóricamente que fué el único que quedó fiel al general López Domínguez.

El Sr. ANDRADE: El único, no.

El Sr. SANCHEZ ROMAN: El único digo, y es verdad.

Con este motivo, y para poner en claro quienes permanecieron fieles al general López Domínguez, surge un gracioso y animado incidente, sin que el Presidente, Sr. Portuondo, se preocupe de cortarlo, a pesar de invitarle a voces, para que lo haga, varios conservadores.

Termina declarando que en su propia casa y en la del general López Domínguez, el ilustre Sr. Canalejas fué un ardiente impugnador de la ley de Administración local y del principio de las Mancomunidades, en ella contenido.

El Sr. RODRIGANEZ rectifica brevemente.

El Presidente del CONSEJO: He oído con profunda atención el discurso del Sr. Sánchez Román, y he visto que no entraba a discutir el fondo del asunto, sino la oportunidad, y no la oportunidad de ahora, sino del día en que se puso a deliberación en el Congreso. Así S. S. se ha declarado enemigo en absoluto del proyecto.

Pero este proyecto lo recogí al recoger todo el programa del Sr. Canalejas, que prohibió con el mayor cariño este ilustre hombre público.

Ha dicho S. S. que el Sr. Canalejas trajo este proyecto con un fin político, y yo no entiendo eso, porque todo proyecto de Gobierno tiene un fin político, y si S. S. ha querido decir eso, acepto la frase; pero si ha querido significar que aquel hombre ilustre, aquel insigne patriota, trajo este proyecto con miras mezquinas y fines pequeños, con el solo propósito de congraciarse con Cataluña, entonces tengo que protestar con la mayor indignación de acusación semejante, porque sería ruin.

(Aplausos en la mayoría.)

Declara que no siente deseos de que el proyecto se apruebe con urgencia, sino por el contrario desea que se discuta ampliamente; pero claro es que si los senadores no lo discuten, pronto llegará el momento de la aprobación.

Ofrece tener las Cortes abiertas hasta que se apruebe el proyecto, y lo que si dice es que mientras este proyecto esté pendiente de discusión no se pasará a discutir otro.

Si aprobáis este proyecto haréis una obra patriótica, y, sin embargo, no discutís el proyecto, sino la oportunidad, influidos, sugestionados por la idea de que cuanto se oponga a la centralización es un peligro para la Patria.

Termina invitando al Sr. Sánchez Román a que discuta detenidamente el fondo del dictamen, con lo que éste mejorará seguramente.

El Sr. SANCHEZ ROMAN, el Presidente del CONSEJO y el marqués de SANTA MARÍA rectifican.

El Sr. JUNOY tiene que contestar a varias alusiones personales en nombre de los republicanos catalanes; pero en vista de lo avanzado de la hora pide se le reserve el uso de la palabra para la sesión próxima.

Se suspende el debate, y leída la orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. Villanueva abre la sesión a las tres y media.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Las tribunas, atestadas.

Ruegos y preguntas.

El Sr. FATAS formula varios ruegos.

El ministro de la GOBERNACION promete atender el ruego que se refiere a su ministerio.

El Sr. BUGALLAL (D. Isidoro) se ocupa de la alarma que reina en Galicia con motivo de la falsificación de vinos de la región, pidiendo que se adopten energéticas medidas contra los falsificadores.

El ministro de FOMENTO invita al señor Bugallal a que le visite en el ministerio para darle cuenta detallada de cuanto se está haciendo para la persecución de esas falsificaciones.

El Sr. IZQUIERDO solicita del ministro de la Gobernación la rebaja de la tarifa telegráfica para la Prensa de Canarias.

El ministro de la GOBERNACION promete ponerse de acuerdo con el ministro de Hacienda a fin de ver si es posible acceder al ruego.

El Sr. ANGUITA denuncia varios abusos graves cometidos por el delegado de Hacienda de Jaén.

El ministro de FOMENTO ofrece que si en lo denunciado hay algo de exactitud, el ministro de Hacienda procederá con arreglo a la ley, pudiendo estar tranquila la Cámara de que se hará justicia.

Debate político.

El Sr. SENANTE comienza felicitando al conde de Romanones porque desde los bancos de las mayorías y de los republicanos hayan salido voces para contestar al discurso del Sr. Maura, que había quedado incontestado.

Le da también la enhorabuena por la evolución de algunos elementos de las izquierdas, aunque los haya recibido como rivales.

El Sr. SORIANO: Como enemigos.

El Sr. SENANTE: Tiene razón el Sr. Soriano, como enemigos.

El Sr. SORIANO: Tengo muchas más cosas que decir.

El Sr. SENANTE: Por mi parte ya sabe el Sr. Soriano que desde que me retó permanezco en este puesto y he tenido muy buen cuidado en advertir a S. S. que no he desertado.

El Sr. SORIANO interrumpe al orador, promoviéndose ruidoso incidente, que corta la Presidencia con su campanilla.

El Sr. SENANTE, después de lamentar la ausencia del conde de Romanones del banco azul, dice que han quedado varias incógnitas por aclarar en la solución de la última crisis.

Es preciso saber si al ratificar la Corona la confianza al conde de Romanones, éste va a continuar la misma política, en cuyo caso el Sr. Maura tendrá que permanecer en esa actitud que dijo, es decir, negando el partido conservador toda colaboración al Gobierno actual.

Pide también explicaciones acerca de la presencia en el banco azul del Sr. Gasset, de la ausencia del Sr. Barroso y de lo ocurrido en la crisis de diciembre.

Duda que el Sr. Gasset obtenga los recursos necesarios para las obras que demanda el país, y le recuerda lo ocurrido ayer en la Comisión de presupuestos.

Pregunta al Sr. Gasset, uno de los 19 diputados de la mayoría que votaron contra el proyecto de Mancomunidades, si se ha convertido ahora, aceptándolo como bueno, toda vez que el conde de Romanones ha declarado dicho proyecto cuestión del Gobierno.

Alude al viaje del Rey a París, y pregunta si en ese viaje se ha contraído algún compromiso con Francia e Inglaterra. Aunque sus informes son de que no se ha hecho nada, entiende que a la nación le urge saber lo que haya de verdad en este asunto.

Se muestra partidario de una política de acción en Africa, pero con orientación fija, para que no sirva nuestro pabellón para lograr sus fines otras naciones.

Analiza el estado económico de la Hacienda, deduciendo que estamos en pleno déficit.

Pasa después a ocuparse de la enseñanza, diciendo: Señores liberales, pero no os avergonzáis de lo que habéis hecho en la enseñanza! Califica de ridículo el decreto sobre la enseñanza del catecismo.

El Sr. VINCENZI: No lo es.

El Sr. SENANTE: Lo es, y lo demostraré.

El Sr. VINCENZI: Es constitucional.

El Sr. SENANTE: Es anticonstitucional.

El Sr. VINCENZI: Eso se ha dicho en un hotel, después de un almuerzo y entre un té danzante.

El Sr. SENANTE: Eso se ha dicho por un superhombre que está por encima de todos nosotros.

El Sr. VINCENZI: Pues hace muchos años que está en esta tierra: ya debía haberse elevado.

El Sr. Senante le contesta, y el diálogo entre ambos es vivo al principio, terminando en jocoso, diciendo el Sr. Senante que protesta contra todos los Gobiernos liberales, que tienen alejado al Sr. Vincenzi del banco azul. (Risas.)

El Sr. SENANTE vuelve a emprenderla contra el decreto sobre el catecismo, fulminando contra él los más duros calificativos, excitando a los liberales a una lucha de enseñanza, permitiendo se alee una católica frente a otra liberal, afirmando que en un régimen así de libertad la lucha sería de los católicos.

Censura ese anticlericalismo, que ampara las más soeces frases contra la Iglesia, mostrándose campeón defensor de la libertad de conciencia, negando hayan tratado nunca de imponer a la fuerza sus creencias religiosas.

Pide que se prohíba la perturbación de las conciencias.

Es evidente—añade—que todos evolucionáis hacia las izquierdas; no es el Sr. Alvarez el que evoluciona hacia vosotros.

Pregunta al Sr. Maura y al partido conservador si están conformes con esas evoluciones

y las consecuencias que de ellas se deriven en todas las leyes.

La Estigia de que habló tan elocuentemente está constituida principalmente por el régimen vigente.

(El Presidente agita la campanilla, y el orador aclara el concepto.)

Protesta de que se llame gloriosa a la semana sangrienta de Barcelona, cuando debían arse vergonzosa, aprovechando la ocasión para protestar del atentado al Rey y de las causas del mismo.

Elogia al Sr. Maura; lamenta que éste colabore en un régimen, y le invita a que no siga por ese camino y cambie de dirección hacia el partido del orador.

El Sr. CASTROVIDO: Amén.

El Sr. SENANTE: Así sea.

Insiste con palabras elocuentes en invitar al Sr. Maura para que empuñe la bandera de la Religión y dar la batalla a todo lo que signifique liberalismo.

El ministro de FOMENTO le contesta justificando la ausencia de Romanones y negando que fundamentalmente sea opuesto a la ley de Mancomunidades.

Explica el alcance del viaje del Rey a París, diciendo que sólo tenía por objeto estrechar lazos de amistad entre Francia y España.

Afirma el buen propósito que anima al Gobierno en materia de enseñanza, añadiendo que escuchará benevolente a todos; pero no se inclinará a ningún radicalismo. El partido liberal seguirá avanzando; pero sin dar saltos peligrosos.

Añade que el Gobierno no participa de las intranquilidades del Sr. Senante respecto al régimen.

Dice que él personalmente mantiene cuanto ha dicho en el Parlamento y fuera de él, existiendo un compromiso de Gobierno de reunir las sumas necesarias para desarrollar su programa hidráulico, confiando en que no le faltará el apoyo de la mayoría.

Termina presentando como página de oro de su política el pantano de la Peña, que va a regar grandes extensiones de terreno.

El Sr. SENANTE rectifica, deseando mayor acierto al Sr. Gasset en otras obras, pues la del pantano de la Peña, a juicio del orador, no puede presentarse como modelo ni enorgullecer a nadie.

Termina insistiendo en algunos de los puntos de su discurso.

El ministro de FOMENTO rectifica brevemente.

El Sr. AZCARATE dice que este debate ha adquirido gran importancia por el discurso del Sr. Maura, por las relaciones del partido conservador con el liberal, por los de éste con el Republicano y por problemas nuevos planteados en el seno del partido republicano.

No recogeré la mayoría de las equivocaciones en que ha incurrido el Sr. Maura; pero le advertiré que cuando llegue el día del advenimiento de la República, se escribirá con letra muy gordas Moralidad y Legalidad.

Cuando el Sr. Maura ha dado sus latigazos sobre las izquierdas, olvidó que aquí tuvimos al solitario Costa, que fué un constante educador del pueblo.

¿Y no hemos hecho aquí constantes y repetidas denuncias de ilegalidades? ¿Y puede haber mayor ilegalidad que la situación del Banco de España?

En punto a la cuestión religiosa repite análogos conceptos a los expuestos respecto a la secularización de cementerios, al establecimiento del matrimonio civil y a la neutralidad de la escuela.

Repite lo del Congreso de las religiones y lo acordado sobre la libertad de conciencia en otras asambleas, especialmente en una presidida por el obispo de Malinas.

Toda colectividad que pide reformas al Gobierno constituye en esencia un partido político.

Y por eso los católicos lo constituyen. Doña Emilia Pardo Bazán dijo con razón en París que los católicos militantes de España constituyen un partido político.

Y en ese partido no estuvo Cánovas, ni Silveira, ni Maura... ¡ni Maura!

Asegura que en España no existe la tolerancia entre los católicos.

Lee unos párrafos relativos a las declaraciones de un cardenal inglés en el Congreso de Chicago, para deducir que si en España los católicos se inspirasen en aquellas palabras de tolerancia, no habría que pensar en este problema en España.

Durante un buen rato dialogan los señores Azcarate, Senante, Mella y Salaberrí acerca de si Roma condenó o no el Congreso de las religiones verificado en Chicago.

El Sr. AZCARATE: Se quejaba el Sr. Senante de los excesos de la Prensa liberal, y yo le diré que la Prensa católica llamó cerdo a Salmerón, y de mí y de mis discípulos llevo a escribir—se lo transmito al Sr. Maura, que fué discípulo mío—que cuando salían de mí clase mis discípulos, tenían que tomar un baño para limpiarse de las suciedades que salían de mi boca.

(Los Sres. Senante y Maura hacen signos de extrañeza.)

Habla del poder personal, y quiere deducir consecuencias de lo dicho por el Sr. Maura en su discurso respecto al conocimiento que tenía la Corona, desde año y medio antes, de la carta de 1.º de enero dirigida por el señor Maura al partido conservador.

El Sr. MAURA: Tenía conocimiento la Corona por medio del Presidente de su Consejo de ministros.

El Sr. AZCARATE: Está bien; pero ese conocimiento no podía tender sino a que el Rey ejercitase su poder personal en favor del partido conservador.

El poder personal! Yo entiendo que el poder personal del jefe del Estado puede ser lícito, pero no en cosas que tiendan a dividir a los ciudadanos.

Pero el poder personal del jefe del Estado debe ejercitarse en cuestiones de «moralidad» y de «legalidad».

Se quejaba el Sr. Maura de nuestra colaboración con el Gobierno liberal.

Si se refiere a la que le hemos prestado en las Cámaras no debe extrañarse, porque si colaboramos con Canalejas en la ley de supre-

sión de los Consumos, también colaboramos con él en la de régimen local.

Dedica una buena parte de su discurso a su entrevista con el Rey.

Al salir de Palacio, al preguntarle los periodistas, dijo: «Me parece que han desaparecido los obstáculos tradicionales.»

Un periodista llegó a preguntarme si seguiría presidiendo la unión republicana de la Cámara.

Y a esto contesté: «Yo salgo tan republicano como entré.»

Pero ¿por qué dije lo de los obstáculos tradicionales? Porque de mi conversacion con el Rey creí deducir que sinceramente lo desea el Rey.

Hablé después de los obstáculos tradicionales en tiempo de Isabel II.

Don Alfonso preguntó si conocía yo algún procedimiento para hacer que sea una verdad el sufragio universal. El Rey se preocupa de la sinceridad electoral.

Por eso, cuando el otro día hablaba el señor Maura de esto...

El Sr. MAURA: ¿Y quién culpa de eso a la Monarquía? De eso son culpables los partidos políticos, todos nosotros.

El Sr. AZCARATE: Déjeme terminar su señoría. Porque a mí se me figura que el Rey—¿a mí no me lo dijo; pero yo lo creo así—, con aquellas palabras, quería indicar su deseo de que sea una verdad aquello de «Rey de España por la gracia de Dios y... la Constitución». (Muy bien, muy bien.)

Y en el Comité de Conjunction republicano-socialista, al dar cuenta de mi visita a Palacio, me preguntaron: Pero ¿usted cree que semejante deseo llegará a ser una realidad?

Conteste: Yo creo que no; pero que no será por culpa del Rey, sino por culpa del partido liberal.

Y trata, por último, de lo relativo a la evolución, congratulándose de que el señor Alvarez lo haya traído al Parlamento para tratarlo a la luz del día.

Recuerda que él ha escrito un libro demostrando que la Monarquía puede ser compatible con la libertad.

A este efecto recuerda lo ocurrido en Inglaterra a raíz de la reforma de la Carta Magna.

En cuanto a España se refiere, declara que si se demostrara que aquí era compatible la Monarquía con la libertad, él, que es un adherido al partido reformista, cuando se pusiera a votación si se hacía o no la evolución, votaría en contra; pero respetaría el acuerdo tomado por los más.

«Votaría en contra, porque después de cuarenta años de vida pública republicana, no puedo servir a la Monarquía.» (Aplausos en los reformistas.)

ORDEN DEL DIA

Derogación de la ley de Jurisdicciones. El Sr. LORENS formula observaciones al artículo segundo.

Contéstale el Sr. BARROSO, presidente de la Comisión, defendiendo el concepto de Patria, tal como se halla en el dictamen.

El Sr. ALBORNOZ combate el artículo. Fundado en la excesiva extensión que se da a la jurisdicción militar, asegura que este proyecto no es en realidad una derogación, sino una sustitución de la ley de Jurisdicciones.

El Sr. BARBER le contesta en nombre de la Comisión.

No puede seguir al Sr. Albornoz en cuanto ha dicho relativo a la reforma de los Códigos, porque no es el asunto que ahora se debate.

Justifica la ley de Jurisdicciones por las circunstancias extraordinarias y excepcionales en que se dictó esta ley de excepción.

Alejadas aquellas, se suprime lo arbitrario: la responsabilidad subsidiaria, la suspensión de Sociedades y periódicos y cuanto pugna con el espíritu de nuestros Códigos.

El Sr. MIRO combate también el art. 2.º

Expone su preocupación de que con esta reforma subsista aquello que un día se levantó a decir el Sr. Moret, respecto a la ley de Jurisdicciones, a saber: que su circular explicativa no había sido cumplida, y por lo mismo no había sido bien aplicada dicha ley.

Hoy va a ocurrir que se incorporará al Código de Justicia militar y al de la Armada algo de lo que motivó aquella queja del señor Moret.

El Sr. ALONSO MARTINEZ (D. Dionisio) le contesta brevemente, en nombre de la Comisión.

Habla en voz tan baja el Sr. Alonso Martínez, que apenas se le oye desde la tribuna de la Prensa.

Parece deducirse que no puede compartir la preocupación del Sr. Miró, porque al incorporarse al Código de Justicia militar la reforma que se discute, no ocurrirá lo que, según el Sr. Miró, ocurrió con la ley de Jurisdicciones.

El Sr. AMADO pide que se le reserve la palabra para mañana, y se levanta la sesión a las ocho menos diez.

ALCANCE POLITICO

La sesión de hoy del Congreso dió comienzo con escaso número de diputados.

En relación con el número de diputados presentes estaba la animación que en la Cámara había.

En el salón de conferencias el tema de todas las conversaciones lo constituirán las noticias

# El asesinato del señor Jalón

## Las diligencias de hoy.

### El careo con el practicante.

Del careo celebrado entre María Luisa y el soldado practicante que le curó un dedo en los últimos días del mes de abril, se han conocido interesantes detalles.

María Luisa, según hemos publicado, decía que la lesión que el practicante le había curado la tenía en la mano, pero aquél asegura que era en la mano, donde María Luisa conserva señales de contusiones algo recientes.

El soldado afirmó que curó a María Luisa un pie; pero fué hace cuatro ó cinco meses. El día 23 ó 26 de abril le curó la mano, pues María Luisa manifestó que se había cogido un dedo entre la cama y el colchón.

En esto se contradice la hija del capitán, pues en otra declaración afirmó que se lo había pillado con una puerta, y en otra posterior, que la contusión era debida al golpe que con un palo le dió uno de los enmascarados.

El practicante dijo en el careo algunas otras cosas de verdadera importancia, tales como que el día que curó la lesión del dedo de la mano a María Luisa, en casa del capitán Sánchez, trató de ir á calentar una taza con solución de sublimado á la cocina del capitán. Este se negó—el practicante ignora por qué—y el capitán mismo cogió la taza y se dirigió á la hornilla para calentarla.

Cuando el practicante estaba curando la herida de María Luisa, el padre de ésta dijo: —Mira que si te llegas á dar con el corte... Esto le extrañó mucho al practicante, después de haber oído á María Luisa decir que se había cogido el dedo entre la cama y el colchón; pero nada dijo, porque no dió importancia al asunto, y porque no había razón para sospechar entonces de ninguna contradicción ni anomalía en el capitán Sánchez y su hija.

Por último señaló el practicante un detalle para robustecer lo que estaba diciendo en el careo, y todo lo cual negaba María Luisa.

—No recuerda usted cuando le curé la mano, que le dije, bromeando, que le olían á esencia? Usted me contestó que era agua de Colonia...

María Luisa nada repuso á esto.

**Manolita y su madre.**  
Manolita ha hablado con un «reporter», al cual ha manifestado que continúa, tanto ella como su padrino, constantemente vigilados por centinelas.

También dijo Manolita que pensaba marcharse con su madre á Buenos Aires.

En efecto, según parece, la mujer del capitán vive en la capital de la Argentina, y la joven Manolita la ha escrito una carta, en la que le cuenta todo lo que pasa y le propone irse á vivir con ella.

**La labor del Juzgado.**  
Toda la primera parte de la mañana dedicóla el Juzgado de la Latina al despacho ordinario.

Después empezó á redactar el auto de competencia, que fundará, según impresiones nuestras, en las condiciones de la vivienda del ex conserje de la Escuela Superior de Guerra, que puede ser estimada como independiente de la parte considerada como edificio militar.

La prueba está en que allí mismo, y encima de esas habitaciones, hay otras alquiladas á particulares y Corporaciones, con contrato hecho ad hoc.

Este auto se comunicará hoy probablemente á las autoridades militares, y si la jurisdicción militar insiste en defender su competencia, el asunto se elevará al Supremo, que es el Tribunal encargado de decidir estas cuestiones.

**Las alhajas de Jalón.**  
Todavía no se ha recibido la contestación al oficio enviado por el juez al director del Monte de Piedad, para saber si han podido ser pignoradas allí las alhajas que llevaba encima Jalón cuando fué asesinado.

Tampoco se ha recibido el oficio del resultado que haya podido dar la información que sobre este mismo asunto realiza la Policía en las casas de préstamos de Madrid.

**No se encontró nada.**  
Sigue preocupando al juez, y más después de la visita de inspección y registros practicados ayer en la Escuela Superior de Guerra, el paradero de la cabeza del desventurado Jalón.

Este detalle no sólo es de interés para la finalidad del proceso, sino para identificar de una manera indubitable los restos encontrados en la Escuela Superior de Guerra.

Para el juez, como para el médico, es un tanto aventurado certificar la defunción cuando falta un elemento como ese de identificación, aunque se tenga la plena y absoluta convicción de que la víctima es esa y no otra.

En la Escuela Superior de Guerra se hicieron toda clase de escalas y excavaciones buscando el cráneo. Pero allí no se encontró nada.

Lo que observó el Juzgado, como ya lo vieron sus antecesores, fueron las gotas de sangre en el pilarote del pasillo que conduce á la cámara donde se guardaban las cabras, y otras manchas con pelos adheridos á la pared en dicha cámara, encima del sitio donde estaba amontonado el carbón.

También había indicios de sangre en la pared de una alcoba.

Sobre la cama del capitán fué encontrado un retrato roto; pero, unidos sus pedazos, se vio que no tenía relación ninguna con el proceso.

Para el análisis y examen de la sangre se trató de arrancar el yeso de la pared en donde aparecían las citadas manchas; pero esta operación resultó bastante incompleta.

Después de las diligencias realizadas ayer, y conforme al estado en que se encuentra el

proceso, es de suponer que el Juzgado instructor no realice, por ahora, ninguna diligencia importante, y mucho menos la tan cacareada reconstrucción del crimen, que se ha venido anunciando para todos los días.

Lo que procede ahora es resolver la cuestión de competencia, y nada más.

**La correspondencia de los presos.**  
El juez ha levantado la orden prohibiendo á los ordenanzas y asistentes presos que recibieran su correspondencia.

Desde anoche hay orden de que les sean entregadas las cartas que recibían.

**Vuelve á comparecer Buch.**  
De nuevo fué llamado á prestar declaración ante el juez, Sr. Algora, el padrino de los niños del capitán Sánchez, el viejo Luis Buch.

A las tres y media entró en el despacho del juez, y eran las cinco de la tarde cuando todavía continuaba declarando.

Las impresiones que se tenían no eran muy halagüeñas para el compareciente.

### Prisión de Luis Buch

Algunas contradicciones y cargos debió el juez encontrar en la declaración prestada por el compareciente cuando, una vez terminada aquella, dió el auto de procesamiento y prisión contra el anciano Luis Buch, del que tanto se ha venido hablando desde el primer día.

Al salir Buch del despacho del juez, después de declarar, fué encerrado aquí en uno de los calabozos del Juzgado de guardia con orden de incomunicación completa.

**Nuevo examen de las ropas.**  
Después de esa diligencia el Juzgado dedicó un buen rato al examen minucioso de las ropas del Sr. García Jalón encontradas entre los dos tabiques.

Dichas ropas presentan grandes rasgaduras y algunas manchas de sangre, que hacen presumir, como ya hemos dicho otras veces, que el Sr. Jalón debió ser muerto hallándose vestido.

En la americana advirtió el juez una rasgadura, como de pañalada, en la espalda, á la altura correspondiente á la región escapular izquierda.

Terminó esta diligencia haciéndose constar estas observaciones, que pueden ser de interés para las diligencias que se practicarán dentro de poco.

**Exhorto.**  
El juez instructor, Sr. Algora, ha expedido hoy varios exhortos relacionados con el sensacional proceso.

Entre ellos figura uno dirigido al juez de Estella y otro al de Logroño.

**Las manchas de sangre.**  
También ha dado la orden el Sr. Algora á los médicos forenses de que reconozcan las manchas de sangre que hay en las paredes de las habitaciones de Sánchez en la Escuela Superior de Guerra.

**Camisas zephir fantasía**  
N. TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

**Toros en Madrid**

Se lidián seis saltillos, para los dos Gallos y Bombita Chico, en sustitución éste de Fuentes, que, como saben ustedes, es una especialidad lidiando reses de esta ganadería.

Cuando el acomodador me larga la almohadilla, hay una buena entrada á la sombra.

En las parrillas, la entrada es medianeja.

A las cinco en punto de mi reloj, que es un cronómetro, salen de paseo las cuadrillas, é inmediatamente sale á prestar declaración el

**PRIMERO**  
Se llama «Portugués»; es negro, entrepelao, se trae algunas bragas, es decir, es bragao, y al salir del chiquero le vemos señalao con un cuarenta y ocho, número desgraciado, pues en la lotería en jamás me ha tocado.

Me he permitido hacer estos versos á lo que sean por llamarse el toro «Portugués».

Por un timo más, ¿quién será capaz de incomodarse?

Han sido tantos los que han dado el timo del portugués, que yo aprovecho las circunstancias para que los lectores de LA CORRESPONDENCIA sepan que versifico con una facilidad verdaderamente peligrosa.

¿Qué sería de la poesía si yo siguiera haciendo estas cosas que parecen versos?

Y como esto de los toros se ha de tratar muy formal, empecemos la reseña de la fiesta nacional.

El de Saltillo sale despacito; algunos espectadores creen que nos va á dar el consabido timo; pero después el toro empieza á dar carreras por la pista, no consiguiendo el hombre del día, es decir, Gallo, pararle los pies en las siete verónicas.

El de Saltillo entra á los de alpa cuatro veces, sin dejar ningún jaco para las mulillas.

Los tres matadores, aunque con poco entusiasmo, se adorman algo en los quites, especialmente Bombita, que viene epatando.

¡Claro, como que son de Saltillo!

Posturas y Gonzalito banderillean, y si no lo hacen bien del todo, por lo menos no perdieron el tiempo, que, como se sabe, es oro, y esto ya es de agradecer.

En seguida empezamos á enroquecer al ver á Rafael metido entre los pitones, dando unos monumentales pases de todas clases, de esos de ole y ole y que viva la señá Gabriela.

El hombre de la calva está valiente y elegantísimo.

El público, en pie, aplaude sin cesar al gran torero, que hace esta tarde un trabajo completamente nuevo y distinto al que le vimos hacer el domingo pasado.

Después mete el pie, citando á «Portugués», y marchándose un poco hacia la derecha, arrea un metisaca bajo que derrumba al de Saltillo.

Gran ovación.

**SEGUNDO**  
Es «Ventero», se ve negro por lo mucho que le han dejado á deber los que han parado en su venta; está entrepelao; es rebarbo, y diez qué pez!, y señalao con el precioso número 57.

Sale con las mismas precauciones que el anterior.

Vamos, es un curioso que desea enterarse de lo que pasa.

Manolo Bomba saluda al curioso con cuatro verónicas, de las que dos son aceptables y se aplauden.

El público tiene fija su atención en Rafael, al que no deja de ovacionar, aumentando las palmas cada vez que el «cañi» mete oportunamente el capote, que siempre es con una atracción de arte y gracia.

También Manolo Torres se lleva su parte de aplausos al tirar una larga cambiada, en la que el diestro toca las púas á «Ventero».

Después de cuatro varas, sin ceder el toro en la pelea, se oye el tatarí correspondiente y pasamos á lo otro, es decir, al momento de los palos.

Bizoqui y Jiménez cuegan tres pares, dos el primero y uno, claro está, el segundo.

Después de esto surge el Benjamin de la Casa Torres, que se arrodilla para dar el pase de tanteo, no pudiendo darle, porque Bizoqui, al ver que el de Saltillo no está en condiciones para ello, se lleva al toro á otro sitio.

Después, y ya en pie, que es posición más cómoda, le torea con algún movimiento; pero ejecutando algunos pases que resultan buenos, sobre todo dos ayudados, calcados de los que son propiedad de su hermano Ricardo, y otro en la postura que suele adoptarse para remar.

Después, entrando como una vela de las que están derechas, porque ahora con el calor suelen retorcerse, y sin emplear ventajitas, mete una soberbia estocada en lo más alto del edificio, es decir, en la chimenea, y el edificio se derrumba, no quedando ni un ladrillo derecho para que lo tire el puntillero.

Vamos, el muchacho se ha metido. A por otra corrida.

Gran ovación.

**TERCERO**  
«Jimenito», del pelo de los anteriores.

Después de cuarenta ó cincuenta capotazos, Joselito trata de torrear; pero resulta que el toro torea al torero, al cual le gana el terreno, como si el de los puñales jugase con ventaja.

Los diestros nos complacen haciendo quites, pues los tres echan mano del repertorio, archivado para lucirlo exclusivamente los días de gala.

Gallo menor y Gallo mayor están hechos unos torrefazos, y Manolo nos da á conocer una serie de filigranas, que estamos encantados de haber nacido y de haber venido á la Plaza.

El pollo tomatoreo, es decir, Joselito, coge los palos, y quita una, dos, tres, cuatro veces, colocando ídem pares, de los que dos quedan en su sitio.

Yo dejo las cuartillas y el lapicero para aplaudir al chico... en grande, muy grande.

Después coge el niño los trastos, y... ¿qué quieren ustedes que les diga de la fauna que hace? Que resulta tan superior como la de su señor hermano, y en la que hay unos pases de molinete extrasuperiores.

Cuando el toro junta las manos, el diestro mete el pie dos veces para dejar otros tantos pinchazos en lo alto.

Después mete una estocada entera un poco delantera.

Gallo petit escucha una formidable ovación y se le concede la oreja del enemigo.

¡Señores, siguiendo así estaríamos en la Plaza hasta el siglo próximo!

Caen á la arena chaquetas, abanicos, cigarrillos, sombreros, etc., etc.

El delirio de entusiasmo.

**CUARTO**  
«Veguero», negro. Mientras esto escribo se me cae la baba de gusto al ver al coloso Rafael fumarse al «Veguero» con unas verónicas superiores.

Después da tres navarras y un farol que dejan al «Veguero» convertido en una colilla. Muchas palmas.

Y aun hay más, señores.

Después, el gran torero se arrodilla y tira una larga cambiada, que tiene que ejecutar en pie, porque al Saltillo no le da la gana de acudir; y como la colilla con pitones resulta viable y los chicos vienen con las d l veri, el toro resulta animadísimo.

Gonzalo toma los palos y pone un par al trapeo, que resulta buenísimo.

Repite con otro de calidad inferior, que queda delantero y del que se cae un palo.

Termina con otro bueno.

Al niño de las tres orejas le regalan una petaca con los escudos de las principales ganaderías.

Rafael, con estoque y muleta, se dirige al 4, y allí larga un discurso tan largo como los de Rodríguez San Pedro.

Después de brindada la muerte del toro, vase cerca de éste y empieza su faena con un pase ayudado, al que sigue uno cambiado.

Cambia de trapeo, y á los cuatro pases el toro está mucho más manejable que un billete de mil pesetas.

El animalito está, sin duda, maravillado de lo que le hacen, que el diestro lo engaña y lo torea.

Mientras tanto se escuchan, como es natural, palmas y ojes del recogido y afortunado público que presencia esta gran corrida.

Rafael emplea, para quitarse de enmedio á su enemigo, un pinchazo, unos pases ceñidísimos, poniendo el diestro en peligro los alamares y lo que hay debajo de los alamares, y media estocada, con alguna travesía.

El toro se recuesta en las tablas del 5, en donde, después de hecho el testamento, fallece.

Rafael escucha palmas.

El discurso del ex ministro liberal Sr. Sánchez Román ha sido de tremenda oposición al proyecto.

Se dice que el señor conde de Romanones no admitirá más abstenciones en la votación definitiva del proyecto que las de los señores presidente de la Cámara y presidente del Consejo de Estado, y comentándolo uno de los ex ministros liberales más significados, exclamó:

—Habrán muchas más. ¿Quién le duda? —Los vientos son de fronda—repetía un senador vitalicio de la mayoría.

Háblase de abandonar su banco la Comisión, si el jefe del Gobierno no declara, antes de votarse, que la aprobación del proyecto es cuestión de Gabinete.

Algunos senadores ministeriales decían: —La cuestión debe ser libre. Nos convenió en su discurso Alcalá Zamora, en momentos en que recibía la inspiración directa del actual Presidente del Consejo de Ministros.

Repetimos lo dicho al comienzo de estas líneas: las Mancomunidades naufragan en el Senado. Y añadimos: El asunto traerá cola.

Ha tenido verdadera importancia la pregunta formulada en el Senado por el ex ministro Sr. Arias de Miranda sobre el proyecto de ley de ingreso y ascenso en la carrera judicial, cuyo dictamen ha sido retirado por el señor conde de Santa Engracia para introducir modificaciones que no afectan á su esencia.

La contestación del Gobierno quietará los ánimos, que estaban un tanto alarmados en la judicatura.

**Guillermo Pedregal**

A las cinco y media de la tarde ha fallecido, después de cruel dolencia, en plena juventud, y cuando todas las alegrías de la vida le sonreían, nuestro querido amigo D. Guillermo Pedregal, hermano del diputado á Cortes republicano. Modelo de caballeros, muy inteligente, de gran cultura, y con merecimientos para haber ocupado brillantes posiciones sociales, vivió siempre alejado de la política y consagrado á sus dos grandes amores: la familia y los libros.

Casado recientemente con doña Aurea García Tuñón, deja un huérfano, trayendo la muerte, con su irreparable duelo, amarguras sin cuento á un hogar donde hace pocos días rebotaban las alegrías.

A toda su distinguida familia, y en especial á su esposa y á sus hermanos los señores de Pedregal y de Uña, enviamos pésame muy sentido por tan irreparable pérdida, que hacemos extensivo al Sr. Azcárate, porque desde la muerte del Sr. Pedregal, más que amigo y mentor de los hijos del hacendista republicano, fué su padre.

El Sr. Azcárate, que recibió la triste noticia al terminar su discurso en el Congreso, se afectó profundamente, y se trasladó inmediatamente á casa del difunto, donde se desarrolló una dolorosa escena.

En el duelo que aflige á los familiares, deudos y amigos de los señores de Pedregal tomamos parte muy sincera, y á Dios pedimos que les dé cristiana resignación para sobrelevar sus amarguras.

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

**CASA REAL**

Con sus hijos salieron, á las nueve de la mañana, para La Granja SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz. Permanecerán en dicho Real Sitio hasta que SS. MM. vayan á San Sebastián.

Dichos Infantes irán entonces á Coburgo á pasar el verano.

S. A. R. la Infanta doña Isabel ha presidido la Comisión española de la Asociación internacional para protección de las jóvenes.

En la sesión se dió cuenta de los trabajos realizados y de los proyectos para el porvenir.

El acuerdo más importante fué el de extender á Melilla los beneficios de la obra.

Su Majestad la Reina doña María Cristina irá á La Granja en cuanto se presenten en la Reina doña Victoria síntomas de alumbraimiento. Es probable que allí continúe después del bautizo hasta la marcha á San Sebastián.

Su Alteza la Infanta doña Isabel pasará en La Granja parte de julio y todo el mes de agosto. En septiembre irá á Granada á presenciar la solemne coronación de la Virgen de las Angustias, Patrona de la ciudad, siendo probable que después visite algunas otras capitales andaluzas.

Creemos muy probable que S. A. vaya también á Avila á ver la capilla de mosén Rubí, cuya restauración ha llevado á cabo el conde de Parcent.

**Los Reyes en La Granja**

SAN ILDEFONSO. (Jueves, tarde.) Sus Majestades pasearon por el camino de Segovia.

Esta mañana S. M. el Rey pasó á pie con el conde de Aybar, visitando detenidamente la fábrica de cristal.

En la puerta de Segovia se encontraron con el Infante Don Alfonso, que en automóvil venía de Madrid, acompañado de su augusta esposa la Princesa Beatriz.

Su Majestad el Rey jugará esta tarde al polo.

Hace un tiempo hermosísimo.

**PNEUMOCOL**  
DEL DOCTOR F. HERGÜETA  
Contra la tos, bronquitis, tuberculosis.  
BARQUILLO, 5, FARMACIA

nyas obras van ya invertidas 600.000 pesetas.

Ha continuado el debate político en el Congreso, interviniendo primeramente el Sr. Senante, quien combatió la política é hizo un llamamiento al Sr. Maura para que no abandonara la dirección de las numerosas fuerzas políticas que en el país le siguen, contestándole á nombre del Gobierno, el Sr. Gasset.

Después habló el Sr. Azcárate, dedicándose en la primera parte de su discurso á combatir los cargos que contra la minoría que preside ha dirigido el Sr. Maura.

Han sido muy comentadas y bien acogidas por la mayoría las palabras que, contestando al Sr. Senante, ha pronunciado en el Congreso el Sr. Gasset.

Este ha hecho la afirmación de que se sienta en el banco azul ante el ofrecimiento solemne que se le hizo de darle los recursos necesarios para el desarrollo de su política, que, á su entender, no pueden regatearse desde el momento en que se arbitran para otras atenciones y para atender á compromisos internacionales en Marruecos.

Sólo pide el Sr. Gasset la simultaneidad de medios, con objeto de llegar á la reconstitución interior del país.

A medida que el Sr. Azcárate iba avanzando en su discurso, en la Cámara aumentaba la animación, viéndose los escaños muy concurridos, y prestando el auditorio al orador la gran atención con que siempre le escuchan.

El Sr. Azcárate dedicó algunos párrafos á tratar de la anunciada evolución de elementos republicanos, expresando su creencia de que sería esa condicional, y explicó su visita á Palacio, teniendo para el Rey frases de sincero elogio, y llegando á decir que cuando abandonó el regío alcazar salía con el convencimiento de que no existían los obstáculos tradicionales de que ha venido hablándose para la realización de obra democrática.

El Sr. Azcárate terminó con la afirmación de que moriría siendo republicano.

Suspendido el debate político se entró en el orden del día.

Se han comentado mucho y muy favorablemente las declaraciones del Sr. Azcárate respecto de la evolución de los republicanos reformistas, y con estos comentarios han corrido pareja, si bien en sentido inverso, los referentes á la discusión particular y muy viva que, según se decía en el Congreso, habían tenido en el Senado los Sres. Montero Ríos y conde de Romanones.

Respecto á la actitud del Sr. Alvarez, decía á última hora los amigos del Sr. Maura que éste, en su discurso de rectificación, daría al hecho toda la importancia que tiene, y se congratulará de tal suceso.

Varios ministros se reunieron, después de la sesión en el Congreso, con los señores presidente de esta Cámara y del Consejo.

El señor ministro de la Gobernación, que recibió brevemente á los periodistas en el despacho de ministros, les manifestó que el Gobierno concede una importancia extraordinaria al discurso del Sr. Azcárate, reconociendo que discursos como ese no se contestan con otro discurso, sino con un acto, y éste no correspondía realizarlo á un ministro, sino al Presidente del Consejo, que no estaba presente.

Había que dejar íntegra á éste la respuesta, y así lo reconocieron los ministros que en el salón de sesiones se encontraban, en un brevísimo cambio de impresiones que tuvieron en el banco azul.

Recordábase que cuando el acto de Castelar, el Sr. Sagasta, que estaba presente, no contestó hasta el día siguiente.

Decía que el callar había sido para él un sacrificio, porque le hubiera sido muy fácil contestar al Sr. Azcárate y hacerse aplaudir en la mayoría; pero que lo hubieran interpretado como deseo de exhibirse.

«Mañana—añadió—hablará el Presidente y dará cumplida contestación al Sr. Azcárate.»

Luego manifestó el Sr. Alba que el interés político estaba en el Senado, en donde una parte de la mayoría es contraria al proyecto de Mancomunidades, siendo testimonio de ello el discurso del Sr. Sánchez Román, observándose que la actitud contra el proyecto se acentúa.

Por último, y respondiendo á una pregunta, dijo que no tendría nada de particular que tuviera confirmación lo referente á la dimisión del Sr. Montero Ríos, manteniendo el Gobierno, como mantiene, el proyecto de Mancomunidades.

Ha quedado, pues, confirmada oficialmente la dimisión del Sr. Montero Ríos.

El Consejo de Ministros de mañana se celebrará á las once de la mañana, y tendrá, como se desprende de estas impresiones, excepcional interés político.

Mañana en el Congreso se reanudaré el debate político con el discurso del Presidente del Consejo, recogiendo el del Sr. Azcárate; irá después la rectificación de éste, é intervendrá después el Sr. Vázquez Mella.

Los conservadores, con la enmienda que tienen presentada al proyecto sobre Jurisdicciones, no se proponen otra cosa que salvar su opinión.

El Consejo de ministros se celebrará mañana por la mañana.

Pasado mañana irá el Presidente á La Granja, para despachar con el Rey.

El proyecto de Mancomunidades naufraga en el Senado. Esta es opinión muy generalizada, frente del designio del Gobierno de que vaya adelante.

Se asegura que la conferencia celebrada por los señores conde de Romanones y Montero Ríos, sobre la cual se guarda gran reserva, tendrá resonancia, y grave, en el Consejo de Ministros.

Ministerio de Cultura

QUINTO

«Centinela» (pierta), negro, entrepelao, ...

Después el toro entra a los piqueros, des- ...

Después, ya el toro en otro terreno, le da ...

Al tiempo de llegar el primer aviso, el ...

Al desfogar Joselito la muleta, el pueblo ...

El diestro hace una faena brevísima y bue- ...

En cuates, cero. Pinturas ornde un nar abierto.

Ortega clava uno que se jalea con palmas.

Repite el primero con uno que resulta ...

P. ALVAREZ

NOTA OFICIOSA

Nos dicen del ministerio de Fomento: En ...

El director de Obras públicas ha salido esta ...

Los soldados muertos. RINCON DE MEDIK. (Jueves, tarde.)

Los soldados, al mando de un cabo, se di- ...

Tres soldados cayeron, y el cabo, con los ...

Los jefes elogian el valor del cabo. Entierro de las víctimas.

Se ha verificado solemnemente el entierro ...

El general Primo de Rivera y el cónsul, ...

Contra la policía mora. RINCON DE MEDICK. (Jueves, tarde.)

Uno de los tiros dió muerte al caballo que ...

Moro infractor. A las siete de la noche, las parejas de vi- ...

Agresión confirmada. Confírmase la agresión de que fué objeto ...

Agresión confirmada. Confírmase la agresión de que fué objeto ...

Agresión confirmada. Confírmase la agresión de que fué objeto ...

Agresión confirmada. Confírmase la agresión de que fué objeto ...

Agresión confirmada. Confírmase la agresión de que fué objeto ...

Unos «pacos» tirotearon a la pareja, ma- ...

Consejo de guerra.—Una pena de muerte. Tres moros, detenidos como autores de la ...

El espíritu público en Tetuán. Las repetidas agresiones de los moros no ...

El espíritu público en Tetuán. Las repetidas agresiones de los moros no ...

El espíritu público en Tetuán. Las repetidas agresiones de los moros no ...

Publicaciones de actualidad. Obras maestras de la literatura universal. Se ha puesto a la venta

FLORICILLAS DE SAN FRANCISCO. Un lujoso tomo de 344 páginas. Encuader- ...

EL CUENTO DEL DOMINGO. 16 pági- nas con grabados, 5 céntimos. Partout.

NOTICIAS GENERALES. Nuestro querido amigo y compañero de Red- ...

Al entierro, que se verificó esta tarde, con- ...

Al entierro, que se verificó esta tarde, con- ...

A nuestro querido amigo y a u dis- ...

Hoy 5 ha fallecido en la Prosperidad don ...

La Sociedad Española de Dermatología ce- ...

Presentarán casos los doctores Azúa, Par- ...

Los monárquicos liberales del distrito de ...

Se sabe que hay muchos muertos y heridos. ...

LIVERPOOL. En el hangar del Ejército ...

Accidente de aviación. PARIS. En el aeródromo de Buc se elevó ...

VERSALLES. El aviador Bernar era un ...

EN LA CAMARA FRANCESA. PROTECCION A LA MUJER. Por la mañana.

PARIS. Esta mañana ha celebrado la Cá- ...

VALENCIA (Jueves, noche.) A bordo del ...

La expedición venía al mando del capitan ...

La cuota máxima. Hoy ha comenzado el licenciamiento de los ...

CADIZ. (Jueves, noche.) En automóvil ha ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

Muchos de ellos se encontraron con que es- ...

Una visita. PARIS. La Comisión parlamentaria del ...

PARIS. La Policía observó esta mañana ...

Los agentes les persiguieron. Los fugitivos tirotearon a la Policía, pero ...

¿Dimita el prefecto? PARIS. Con motivo de haber sido prohibi- ...

SAINT ETIENNE. El cardenal Coullié ...

El Tribunal civil ha absuelto al obispo y ...

LONDRES. El sábado próximo dará el ...

La Conferencia de París. LONDRES. Circula el rumor de que las ...

Sobre la muerte de un coronel. VIENA. El Parlamento se ha ocupado del ...

Algunos diputados preguntaron quién pro- ...

El ministro de la Defensa Nacional ha di- ...

Tempestades e inundaciones. BERLIN. De las regiones de la Selva Ne- ...

Se han enviado fuerzas de Infantería en ...

LIVERPOOL. En el hangar del Ejército ...

Accidente de aviación. PARIS. En el aeródromo de Buc se elevó ...

VERSALLES. El aviador Bernar era un ...

EN LA CAMARA FRANCESA. PROTECCION A LA MUJER. Por la mañana.

PARIS. Esta mañana ha celebrado la Cá- ...

VALENCIA (Jueves, noche.) A bordo del ...

La expedición venía al mando del capitan ...

La cuota máxima. Hoy ha comenzado el licenciamiento de los ...

CADIZ. (Jueves, noche.) En automóvil ha ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

EXTRANJERO. Huelga terminada. PARIS. Ha terminado la huelga de pana- ...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

COMEDIA.—(Compañía de variedades).—10,30 y 11,45, ...

APOLLO.—7. Las musas latinas.—9,30. El niño castizo.— ...

ZARZUELA.—7. Sección de moda, dedicada a la bue- ...

ESLAVA.—6. Gran sección de cinematógrafo. 9,30. Sección de películas y el entremés El que paga ...

COMICO.—7 (sencillo). El bueno de Guzmán.—10,30 (sencillo). El bueno de Guzmán.—11,45 (sencillo). La última ...

GRAN TEATRO.—Sección especial.—De 6 a 8,30, cua- ...

EL DOMINGO.—Sección especial.—De 6 a 8,30, cua- ...

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección con- ...

EXITOS.—El armario secreto. El lento Daring y El ...

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.— ...

GRAN VIA.—De 6 a 12,30. Sección continua de cine- ...

CINEMA X.—(Salón de verano).—De 5,30 a 1. ...

CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cine- ...

ESTRENO.—En los umbrales de la tumba (1.500 metros). ...

SALON DORÉ (Alcañal, 60 y Santa Isabel, 3).—Sección ...

PEIT PALAIS.—Sección continua de 5 a 12,30. Va- ...

BENAVENTE.—De 5 a 12,30. Sección continua de cine- ...

TRIANON-PALACE.—Sección única de cinematógrafo ...

SALON MADRID.—Todas las noches a las 10, a las 11 ...

MADRILENO.—Secciones desde las 6,30, con las atrac- ...

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo ...

IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 y ...

REIRO.—Conciertos gratuitos de 5 a 7, todas las tar- ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

AGUAS DE FONTIBRE. Son similares las de Cestona y Carlsbad ...

Los que toman las Píldoras Pink se curan

La sangre roja, pura, saturada de oxígeno, es indispensable para quienes quieren tener buena salud. Si las Píldoras Pink producen tan numerosas y bellas curaciones, débese a sus propiedades regeneradoras de la sangre y tonificadoras del sistema nervioso; constituyen el medicamento regenerador por excelencia.



Doña SATURNINA UTRILLA

«Hiciera yo un gran gusto en agradecerle mi agradecimiento por la buena curación que sus píldoras me han producido. Hacía mucho tiempo que venía padeciendo de nerviosidad excesiva, sintiéndome sumamente debilitada y con agudos dolores en la espalda. Nunca tenía ganas de comer, dormía muy mal y pasaba las noches sin descanso; por la mañana me levantaba tan fatigada como lo estaba por la noche al acostarme. Donde principalmente sentía este cansancio persistente era en las piernas: me parecían de plomo. Así llevaba mucho tiempo, como he dicho, cuando empecé a tomar las Píldoras Pink. ¡Qué bien me han sentado estas píldoras! ¡Qué buenas son! Me han quitado cuantos dolores padecía, y ahora me encuentro enteramente bien; he recuperado fuerzas y apetito, duermo bien y ya no padezco absolutamente nada de los nervios. Tengan ustedes la seguridad de mi sincero agradecimiento.»

El caso de Doña Saturnina Utrilla demuestra una vez más la eficacia de las Píldoras Pink en las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de la debilidad del sistema nervioso. Efectivamente, en este caso se trataba no sólo de combatir las alteraciones nerviosas en la enferma, sino de restablecer un organismo quebrantado por muchos años de enfermedad. Las Píldoras Pink han cumplido con éxito admirable ambos fines. Hallanse de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS. El aparato que, por ser el más cómodo y seguro en la contención de las hernias, ha merecido el honor de ser adoptado por el Ejército francés. Se aplica en la sucursal de Madrid, Montera, 33, principal.

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13. CIUDAD RODRIGO, 13

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour (HARINA Lacteada NESTLÉ) with details about its benefits and availability.

Advertisement for ENGHIEEN, a resort with a restaurant, casino, and thermal waters, located 10 minutes from Paris.

